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ASTROLOGIE FERNKURS

fur Anfénger




Der Ausgangspunkt der praktischen Astrologie ist die
Geburt des Menschen, das heiBt die Minute, in der er an
einem bestimmten Ort seinen ersten Atemzug tat. In die-
sem Augenblick nahm er das Weltall in sich auf und emp-
fing andererseits durch die Konstellation der Gestirne
iber seinem Geburtsort, in eben diesem Augenblick, sei-
ne besondere Pragung. Die Konstellationen am Himmel be-
finden sich in raschem Wechsel. Daher ist der um kurze
Zeit friher oder spdter Geborene schon wieder ein ande-
rer. Zeitlich oder rdumlich nahe beieinander geborene
Menschen m&gen einige &hnliche Zlige aufweisen, haben
aber doch ein unverwechselbares Wesen und Schicksal.
ber dieses individuelle, nur einem Menschen gehdrende
Wesen und Schicksal kann die Astrologie, gestiitzt auf
ihre Jahrtausende alte Erfahrung, Aussagen machen. Sie
ist wuralt und doch neu, denn sie ist nicht auf den An-
schauungen alter Zeiten stehengeblieben. Sie hat sich
den modernen Entwicklungsstufen des Menschen angepaBt,
genauso, wie alle Wissenschaften unserer Zeit.

Was 1ist nun eigentlich ein Horoskop? Horoskop bedeutet
ungefdhr so viel wie Stundenschau. Es ist die gezeich-
nete Darstellung der Gestirnstellungen fir den Ort und
die Zeit einer Geburt nach einem bestimmten Schema.
Dieses Schema zu erstellen ist unser erstes Anliegen.
Nehmen Sie Papier, einen Zirkel (oder kleine runde Ge-
genstdnde) und etwas zum Schreiben und Zeichnen (Blei-
stift, Kugelschreiber, Farbstifte) =zur Hand. Mit dem
Zirkel zeichnen wir nun zuerst einen kleinen Kreis (die
Erde), und darum einen grdBeren, der uns die scheinbare
Bahn der Sonne anzeigen soll. Die Sonne durchlauft die-
sen Kreis in einem Jahr. Sie mdgen sich jetzt fragen:
Die Sonne lduft doch in einem Jahr durch den Tierkreis,
durch alle Tierkreiszeichen von Widder bis Fische? Ge-
wiB! Diese von uns gezeichnete Sonnenbahn, der &duBere
Kreis, bedeutet die Ekliptik, auf der sich die Tier-
kreiszeichen befinden. Davon spdter mehr. Zundchst
zeichnen wir mit Rotstift eine waagrechte Linie durch




die Mitte des Kreises (gedachter Himmelsdquator) und
eine senkrechte ebenfalls durch die Mitte (Meridian
des Geburtsortes - Scheitelpunkt). Siehe Zeichnung 1!
Dieses ZKreuz, das nun entstanden ist, weist in die
vier Himmelsrichtungen: Ost-West, Nord-Sid. Wir
schreiben an die Spitzen des Kreuzes links Osten und
rechts Westen, oben Siiden, unten Norden. Diese Anord-
nung stimmt mit den Verhdltnissen auf Landkarten nicht
iberein, dort ist ja Norden oben, Osten rechts usw.
Doch den Grund fur die Umkehrung werden wir gleich er-
fahren. Wir haben in unserer Zeichnung nun 4 Felder,
die 4 Quadranten. In jedes dieser Felder zeichnen wir
nun noch 2 schwarze Linien in gleichem Abstand, so daB
12 Felder entstehen. Wer einen Winkelmesser besitzt,
tut sich hier 1leicht: Der Abstand der Linien betragt
30°. Wir schreiben nun um den inneren, den kleinen
Kreis herum die Zahlen von 1 bis 12 in die einzelnen
Felder, beginnend unter der Ostlinie, und gegen den
Uhrzeigersinn. Das ganze sieht dann aus wie Bild 1.
Ersparen Sie sich nicht die kleine Miihe des Zeichnens.
Was man selbst macht, behdlt man besser.

Die 12 Felder sind rund um die Erde gelagert. Sie hei-
Ben Erdraumfelder oder Hduser. Der Himmelsdquator, die
Horizontlinie (unsere waagrechte Linie von Osten nach
Westen) trennt die 12 Hauser in 6 obere und 6 untere.
Das heiBt: 6 H3user liegen ilber dem Horizont, 6 Hduser
unter dem Horizont. Bei einer Taggeburt steht die Son-
ne, Jje nach Tageszeit, in einem der oberen Hauser, bei
einer Nachtgeburt in einem der unteren. Wenn Sie sich
eine Horoskopzeichnung in einer astrologischen Zeit-
schrift ansehen, so kdnnen Sie nun schon erkennen, ob
es sich dabei um eine Tag- oder Nachtgeburt handelt.
Sehen Sie nur auf die Bezifferung der Hauser und suchen
Sie die Sonne. Sie wird dargestellt durch einen Kreis
mit einem Punkt in dessen Mitte. Lassen Sie es aber da-
bei vorerst bewenden und belasten Sie sich nicht unné-
tig. Es wird jetzt auch klar, warum die Himmelsrichtun-
gen des Horoskopschemas nicht denen einer Landkarte
entsprechen. Man betrachtet das Horoskop, als wiirde man
nach Siden blicken. Dann ist Osten links und Westen
rechts.




Unsere 12 Felder oder Hduser sind die Erlebnisebenen,
auf denen sich das Dasein abspielt. Aus den Stellungen
der Gestirne (Sonne, Mond und Planeten) in den Hausern
und aus den Tierkreiszeichen an den Spitzen der H&duser
erkennt der Astrologe Veranlagung und Laufbahn des Be-
treffenden. Die Spitzen der Hduser sind die Stellen, an
denen die eingezeichneten Linien den duBeren Kreis be-
rihren. Das Haus an sich hat bereits seine eigene Be-
deutung. In groben Ziigen konnen sie wie folgt umschrie-
ben werden:

1. Haus: Es entspricht dem "Ich", der Anlage,
dem Temperament, der Konstitution,
dem AuBeren des Menschen,
seiner stofflichen Hiille

2. Haus: Die finanzielle Lage, die Art der
materiellen Einstellung

3. Haus: Das alltdgliche Denken, Briefe, kurze
Reisen, Vertrdge, nahe Verwandte

4, Haus: Herkunft, Elternhaus,

Familienbesitz, Alter

5. Haus: Liebe, Kinder, Gliick,
Kunst, Spiel

6. Haus: Mihen, Sorgen, Arbeit und Angestellte,
Gesundheit und Erndhrung

7. Haus: Es entspricht dem "Du", dem Partner
in Ehe und Beruf, der Offentlichkeit

8. Haus: Der Verlust, Krisen, Tod,
auch das Vermdgen des Partners

9. Haus: Das hdhere Denken, Moral, weite
Reisen, geistige Produktion,
angeheiratete Verwandte

10. Haus: Beruf, die Stellung in der Welt,
Durchsetzungsfdhigkeit, der Ruf

11. Haus: Freundschaft, Beziehungen, Hilfen

12. Haus: Hemmungen, schwere Leiden,
AbschlieBung in Anstalten, einsame Wege
und - nach alter astrologischer
Tradition: die Schwiegermutter




Osten

Wenn Sie ein Ubriges tun wollen, so zeichnen Sie unser
Schema noch einmal ganz grof und schreiben in die ein-
zelnen Hauser ihre Bedeutung.

Fir die ganz Grindlichen: Ekliptik ist die an der
Fixsternsphdre verlaufende scheinbare Sonnenbahn,
die die Sonne im Lauf eines Jahres durchschreitet.
Der Himmelsdquator ist der an die "Himmelskugel"
projizierte Erddquator. Der Meridian ist der grdBte
Kreis am Himmel, der durch Zenit (Himmelshoéhe) und
Nadir (Himmelstiefe) geht, in dessen Ebene der Ort
des irdischen Beobachters liegt.

Stiden

Norden

Zeichnung 1

Westen



Und nun wollen wir uns naher mit dem Tierkreis
befassen.

Kommen wir zuriick auf das Schema, das wir gezeichnet
haben! Das Kreuz in dem Kreis wies uns auf die vier
Himmelsrichtungen. Die =zwdlf Abschnitte des Kreises
zeigten die zwOlf Hduser. Sie erinnern sich: der kleine
innere Kreis war die Erde, der groBe duBere stellte die
Sonnenbahn dar. Die Bahn der Sonne ist die Ekliptik,
- auf der sich der Tierkreis befindet.

Die Tierkreiszeichen sind das bekannteste Element der
Astrologie. So gut wie jeder weiB, daB sie da sind, und
die meisten wissen von sich zu sagen, ob sie beispiels-
weise ein Lowe oder ein Stier sind. Was aber ist denn
der Tierkreis und was das Tierkreiszeichen? Gehen wir
mal vom Kreis aus, den die Sonne einmal im Jahr ab-
schreitet. Das Jahr ist eingeteilt in vier Jahreszei-
ten, Frihling, Sommer, Herbst und Winter. Wenn man er-
fahren will, wo die Sonne an einem bestimmten Tag des
Jahres steht, oder besser auf welchem Grad des Kreises,
so muB man ein Berechnungssystem zugrunde legen. Man
beginnt zu rechnen am Tage des Friihlingsanfangs, am 21.
Mdrz. Hier durchschreitet die Sonne Grad 0 bis 1 des
Kreises (jeden Tag r und einen Grad (die 360° des
Kreises in ca. 365 1/4 Tagen). Warum beginnt man nun am
21. Marz und nicht am 1. Januar? Das hat einen astro-
nomischen Grund.

Auf unserer Zeichnung 2 sehen Sie in der Mitte die Erde
und um die Erde herum zwei Kreise. Der eine (1) ist der
Himmelsdquator (der Kquator der Erde, der weit in den
Himmelsraum hineinprojiziert ist), der andere (2) ist
die Sonnenbahn. Der Punkt, in dem sich die Kreise unten
schneiden, stellt den Augenblick dar, an dem die Sonne
durch den Aquator geht, wo sie vom siidlichen in den
nordlichen Himmel ibertritt. Das geschieht am 21. Marz.
Der Schnittpunkt von Aquator und Sonnenbahn ist der



Frihlingspunkt. Am Friihlingspunkt, dem Friihlingsanfang,
beginnt der Tierkreis mit seinem ersten Zeichen Widder.

Ausgehend von Friihlingspunkt teilte man schon im Alter-
tum die Ekliptik (Sonnenbahn) in zwdlf gleich groBe
Teile ein wund gab ihnen ihre Namen. Solche Einteilung
mag willklirlich erscheinen, sie findet aber ihre logi-
sche Entsprechung in der Einteilung des Jahres in zwdlf
Monate. Wie jeder Monat seinen besonderen Charakter
hat, seine besonderen Feste und Trauertage, so hat auch
jeder Abschnitt des Tierkreises, jedes Tierkreiszeichen
sein besonderes Wesen.

Betrachten wir noch einmal unser Bild. Beginnend am
Friihlingspunkt mit dem ersten Zeichen "Widder" lauft
der Tierkreis gegen den Uhrzeigersinn, denn unser Pla-
netensystem bewegt sich in rilickschreitender Richtung
durch die zwolf Tierkreiszeichen. Vom Widderzeichen aus
nach rechts folgen Stier und Zwillinge. Rechts auBen
das vierte Zeichen des Tierkreises, der Krebs. Wenn die
Sonne am 22. Juni in das Zeichen Krebs eintritt, ist
Sonnenwende, der Sommeranfang. Weiter nach links folgen
Lowe und Jungfrau. Oben, am oberen Schnittpunkt des
Himmelsdquators mit der Ekliptik, steht das siebente
Zeichen '"Waage'". Die Sonne tritt am 23. September ins
Zeichen Waage ein, es ist Herbstanfang. Weiter nach
links folgen Skorpion und Schiitze, und links auBen se-
hen wir das zehnte Zeichen "Steinbock". Die Sonne wen-
det sich wieder am 22. Dezember, wo sie ins Zeichen
Steinbock eintritt. Es ist Winteranfang. Nach rechts
unten sehen wir dann Wassermann und Fische.

Nun gehen wir zu Zeichnung 3.

Hier taucht wieder unser Horoskopschema entsprechend
Zeichnung 1 auf, diesmal aber mit den Tierkreiszeichen.
Wir hdtten die Tierkreiszeichen natiirlich auch gleich
im Horoskopschema ansehen ko&nnen, ohne uns klarzuma-
chen, wie das am Himmel gedacht ist. Es ist aber doch
besser, wenn man nicht zu schematisch arbeitet, sondern



sich eine Vorstellung macht von dem, was man tut. Wer
das nicht will, braucht es nicht unbedingt.

Im inneren kleinen Kreis unserer Zeichnung (3) sehen
wir wieder die Erde und in den von ihr ausgehenden Li-
nien die Hduser. Im duBeren Kreis stehen die Tierkreis-
zeichen. Das erste Tierkreiszeichen Widder im ersten
Haus, das zweite Zeichen Stier am zweiten Haus, das
dritte Zeichen Zwillinge am dritten Haus usw.

Zugleich befinden sich an den Hausspitzen (die Linien,
die sich mit dem duBeren Kreis beriihren) Zahlen. Ein
Kreis hat 360 Grad, gleichgiiltig, ob er groB oder klein
ist. Da wir zwdlf Tierkreiszeichen haben, kommen auf
jedes Zeichen 30 Grad. Der Widder erstreckt sich von
0-30 Grad, der Stier von 30-60 Grad, die Zwillinge von
60-90 Grad usw. Der Grad des Tierkreises, der bei spa-
terer Ausrechnung den Ostpunkt des Horizontes im Augen-
blick der Geburt einnimmt, wird der Aszendent genannt
oder "das Aufsteigende". Das Tierkreiszeichen, das die-
se Stelle im Horoskop eines Menschen einnimmt, also am
ersten Haus steht, gibt wesentliche Aufschliisse ilber
die Persdnlichkeit, ihr AuBeres, ihr Wesen, ihre Nei-
gungen. Vergleichen Sie bitte die Bedeutungen des
ersten Hauses auf S. 3 dieses Lehrbriefs!

Hier soll noch gesagt sein, daB die Tierkreiszeichen am
Himmel nicht sichtbar sind. Sie sind Krdfte, die durch
Jahrtausende hindurch erfahren wurden und sich immer
aufs neue bestdtigen. Sie haben nd'chit s zu tun
mit den Sternbildern gleichen Namens, die Sie am ndcht-
lichen Himmel sehen (und mit denen sie sich auch schon
lange nicht mehr decken). Lassen Sie sich hier also
nicht irre machen!

Nun sollten Sie im Kurs erst dann weiter fortfahren,
wenn Sie sich die Zeiten eingeprdgt haben, in denen die
Sonne durch die verschiedenen Zeichen lauft, und natir-
lich auch die Symbole der Tierkreiszeichen, die in der
Zeichnung 3 zu ersehen sind. :



Hier zur Erinnerung noch einmal die Zusammenstellung:

0° Widder
30° Stier
60° Zwillinge

1]

(Friihlingsanfang)

90° Krebs
120" Lowe
150° Jungfrau

(Sommeranfang)

n

180° Waage
210° Skorpion
240° Schiitze

(Herbstanfang)

n

270° Steinbock
300° Wassermann
330° Fische

(Winteranfang)

Die Symbole der Tierkreiszeichen werden IThnen schnell
so geldufig werden wie Ihre Handschrift. Und wenn Sie
ein besonders gutes Geddchtnis haben, so lernen Sie
auch die Grade, mit welchen jedes Zeichen beginnt. Das
ist vor allem dann von Vorteil, wenn Sie spater Ihre
astrologischen Berechnungen mittels eines elektroni-
schen Taschenrechners oder eines Computers durchfiihren

wollen.

Zeichnung 2

S e



Im letzten Lehrbrief wurde eine kurze Ubersicht iliber
die Lage des Tierkreises am Himmel gegeben, und wir
fillten dann das Horoskopschema mit den Tierkreiszei-
chen. Hier deckte sich das erste Zeichen Widder mit dem
ersten Haus, das zweite Tierkreiszeichen Stier mit dem
zweiten Haus usw. Sicherlich kdnnen Sie nun schon auch
die Symbole der Zeichen schreiben. Falls nicht: In den
hier abgedruckten Horoskopformularen finden Sie ja in
den zwOlf Feldern jeweils die Zeichen vor den entspre-
chenden Tierkreisnamen.

Wir versprachen, eine Zusammenstellung der Zeiten zu
geben, in denen sich die Sonne in den verschiedenen
Zeichen aufhdlt. Da die Sonne fiir ihren (scheinbaren)
Jahreslauf ungefdhr 365 1/4 Tage braucht, was durch die
Einfligung von Schalttagen ausgeglichen wird, kdnnen die
genauen Zeiten des Eintritts der Sonne in ein neues
Zeichen von Jahr zu Jahr um einen Tag differieren.
Nachstehend geben wir die Mittelwerte dieser Zeiten.

Die Sonne befindet sich

vom 21. 3. bis 20. 4. im Tierkreiszeichen Widder
vom 21. 4. bis 21. 5. im Tierkreiszeichen Stier

vom 22. 5. bis 21. 6. im Tierkreiszeichen Zwillinge
vom 22. 6. bis 22. 7. im Tierkreiszeichen Krebs

vom 23. 7. bis 22. 8. im Tierkreiszeichen Lowe

vom 23. 8. bis 22. 9. im Tierkreiszeichen Jungfrau

vom 23. 9. bis 22.10. im Tierkreiszeichen Waage

vom 23.10. bis 22.11. im Tierkreiszeichen Skorpion
vom 23.11. bis 21.12. im Tierkreiszeichen Schiitze
vom 22.12. bis 20. 1. im Tierkreiszeichen Steinbock
vom 21. 1. bis 18. 2. im Tierkreiszeichen Wassermann
vom 19. 2. bis 20. 3. im Tierkreiszeichen Fische

Wenn die Sonne am 21. Mdrz in das Frihlingszeichen Wid-
der tritt, so nimmt sie das Wesen dieses Zeichens an.
Die Sonne entspricht dem geistigen Prinzip, der Indivi-
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dualitdt eines Menschen, sie gilt als die Spenderin der
Lebenskraft, als das Hauptgestirn des Horoskops. Sie
bedeutet den "Wesenskern" des Menschen. Das Zeichen
Widder entspricht einem friihlingshaften Durchbruch, ei-
ner starken Willenskraft, einem unbedenklichen Drauf-
gdngertum. Wenn man daran denkt, mit welcher Kraft sich
zarte Pflanzen um diese Zeit gegen den Schnee durchset-
zen, so erfaBt man die Natur des Widders. Die zwischen
dem 21. Mdrz und 20. April Geborenen tragen solche Zii-
ge. Es sei jedoch gleich darauf hingewiesen, daB man zu
Fehlurteilen kommt, wenn man mit der Sonnenstellung al-
lein einen Charakter beschreiben wollte. Wenn wir ein-
mal ein vollstdndiges Horoskop aufstellen, wird das
deutlich.

Heute koOnnen wir schon folgendes: wir wissen bei der
Betrachtung irgendeines Horoskops, ob die Geburt am Tag
oder bei Nacht erfolgt ist (siehe Brief 1). Und wenn
wir den Geburtstag eines Menschen erfahren, so wissen
wir nicht nur, in welchem Zeichen die Sonne stand, son-
dern sogar auf welchem Grad des Tierkreises. Zum Bei-
spiel: Jemand ist geboren an einem 1. Januar. Die Sonne
trat am 22. Dezember in 0 Grad Steinbock. Tdglich wan-
dert sie rund einen Grad. Jedes Zeichen umfaBt
30 Bogengrad. Zwischen dem 22. Dezember und dem 1. Ja-
nuar liegen 10 Tage. Die Sonne steht also am 1. Januar
auf rund 10 Grad Steinbock (oder auf rund 280 Grad des
Tierkreises, da das Zeichen Steinbock von 270 bis 300
Grad reicht).

Nun aber wollen wir den Tierkreis naher betrachten.

In der modernen Psychologie hat man Typen aufgestellt,
Gruppierungen nach Wesenseigenschaften des Menschen, um
einen Ausgangspunkt fir die Beurteilung zu haben. Die
Astrologie, die dlteste aller Deutungswissenschaften,
stellte solche Typen bereits im Altertum auf. Und zwar
ging sie dabei von den vier Temperamenten aus: chole-
risch ("gallig"), melancholisch ("schwarzgallig"), san-
guinisch ("wdrtlich etwa "blutvoll", also lebhaft, mun-
ter) und phlegmatisch (langsam, trdge, "zurlickblei-



bend"). Diese Typenlehre ist aber nicht eng beschrankt
auf vier starre Formen, denn jedes Temperament er-
scheint in drei verschiedenen Ausdrucksweisen. Im Tier-
kreis sind nun je drei Zeichen einer Tempera-
mentsart 2zugeordnet. In unserer Zeichnung 4 ist dies
graphisch dargestellt.

Betrachten wir zuerst die durchgezogenen Linien. Diese
bilden vier von einander getrennte Dreiecke. (Die Hau-
ser sind in dieser Zeichnung der besseren Ubersicht
wegen fortgelassen.) Diese Dreiecke sind die sogenann-
ten Trigone. Das erste, vom Zeichen Widder ausgehende
fihrt 2zu LOwe und Schiitze. Widder, Lowe und Schiitze
entsprechen dem cholerischen Temperament und seinen
verschiedenen AuBerungsarten. Es sind die drei Feuer-
zeichen. Das zweite Trigon beginnt beim 2. Zeichen
Stier und flihrt zu Jungfrau und Steinbock. Stier, Jung-
frau und Steinbock entsprechen dem melancholischen Tem-
perament. Es sind die drei Erdzeichen. Das dritte Tri-
gon, beginnend beim 3. Zeichen Zwillinge, umschlieBt
Zwillinge, Waage und Wassermann. Diese drei Zeichen
entsprechen dem sanguinischen Temperament. Es sind die
drei Luftzeichen. Das vierte Trigon schlieBlich beginnt
beim Zeichen Krebs und weist auf Skorpion und Fische.
Es zeigt das phlegmatische Temperament, die 3 Wasser-
zeichen.

Diese Trigone mit ihren Benennungen Feuer, Luft, Erde
und Wasser miissen wir uns fest einprdgen. Wenn wir spa-
ter die Planeten in das Horoskop schreiben, wird es no-
tig, die Natur des jeweiligen Zeichens sofort gegenwdar-
tig zu haben. Es ist hier wie bei der Sonne: Jeder Pla-
net nimmt die Farbung des Zeichens an, in dem er steht.
Wenn die Planeten in gleichartigen Zeichen stehen, also
in Zeichen, die sich im Trigon zueinander befinden, so
bilden sie einen harmonischen Aspekt untereinander,
eben ein Trigon. Ein Trigon, ein harmonischer Winkel,
verbindet Zeichen gleicher oder besser gesagt dhnlicher
Art, Feuer mit Feuer, Luft mit Luft usw. Nun ist aber
noch die Frage offen, wie sich die Zeichen dhnlicher
Art mit denen von anderer Art vertragen. Harmonisch




verbunden sind auch die Feuer- mit den Luftzeichen, die
Erd- mit den Wasserzeichen. Sie bilden ebenfalls einen
harmonischen Winkel miteinander, ndmlich ein halbes
Trigon, in der Astrologie als Sextil bezeichnet. Das
Sextil ist ein Winkel von 60 Grad. Die Bezeichnungen
"Feuer, Luft, Erde, Wasser" haben natlirlich mit
Chemie nichts 2zu tun. Es sind lediglich vergleichende
Begriffe hinsichtlich des jeweiligen Temperaments. Dem
Choleriker (Feuer) steht am versdhnlichsten der Sangui-
niker (Luft) mit seiner heiteren, leichten Art gegen-
iiber. Dem Phlegmatiker (Wasser) bringt das meiste Ver-
stdndnis entgegen der Melancholiker (Erde). Das heiBt,
zwischen diesen Zeichen besteht am ehesten eine gewisse
Wesensverwandtschaft.

Auf Bild 4 sind die Sextile durch gestrichelte Linien
dargestellt. Und zwar werden die zueinander im Sextil
stehenden und deshalb miteinander harmonierenden Feuer-
und Luftzeichen durch ldngere, die Erd- und Wasserzei-
chen durch kiirzere gestrichelte Linien miteinander
verbunden.

Gehen Sie vom Zeichen Widder aus und verfolgen Sie die-
se Linien. Tun Sie dann das gleiche vom Zeichen Stier
aus beginnend, denn auch diese im Sextil zueinander
stehenden Zeichen miissen wir uns einprédgen.

Flir heute wollen wir es dann dabei bewenden lassen. Da-
mit Sie sich den Stoff gut einprdgen, sollten Sie pro
Woche nicht mehr als einen Lehrbrief durchar-
beiten, diesen aber mehrmals wiederholen.

Und sicher ist Thnen auch schon folgendes aufgefallen:
Astrologie ist zundchst eine "Erkenntniswissenschaft",
und ihre Elemente erlauben es, die Veranlagung eines
Menschen zu erkennen. Erst daraus, und deshalb erst in
zweiter Linie, bietet sie die Mdglichkeit, nach dem
Grundsatz 'Charakter ist Schicksal' einen Blick in die
Zukunft zu tun!
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LEHRBRTIETF VIER

Haben Sie sich schon die Tierkreiszeichen eingeprigt,
die 1im Trigon zueinander stehen, die Feuer-, Erd,-
Luft- und Wasserzeichen? Und die vier Temperamente, die
diesen Zeichen zugeordnet sind? Wir deuteten an, daB
jedes Temperament drei verschiedene Erscheinungsformen
hat, wund diese Ausdrucksformen wollen wir jetzt erldu-
tern. Es sei aber hier gleich vorweggenommen, daB ein
Mensch, in dessen Horoskop z. B. ein Feuerzeichen am
Aszendenten steht, also bei der Geburt im Osten aufge-
gangen ist, oder dessen Sonne ein Feuerzeichen besetzt,
nicht unter allen Umstdnden ein Choleriker sein muB. Im
Horoskop kann eine derartige Ausage sehr abgeschwadcht
werden durch Planetenstellungen in andersartigen Zei-
chen. Auch ist ein Mensch mit vorwiegenden Feuerzeichen
nicht immer cholerisch, der Luftzeichentyp ist nicht
stets heiter, der Erdzeichentyp nicht dauernd melan-
cholisch, wenn auch die entsprechende Grundstimmung
vorhanden sein mag. Wenn wir nachfolgend die Tempera-
mente schildern, so missen wir uns dariiber im klaren
bleiben, daB sie nur Ausgangspunkte sind flir die spate-
re Gesamtschau des Horoskops. Doch diese Ausgangspunkte
miissen wir genau kennen.

Grundsdtzlich gilt: Die Feuerzeichen besetzen den 1.,
5., und 9. Platz des Tierkreises, sie entsprechen dem
1., 5. und 9. Haus (siehe Brief 1!) und gehdren dem
cholerischen Temperament an.

Das erste Feuerzeichen Widder zeigt ein vorwiegend
draufgdngerisches, feuriges, reizbares Temperament.
"Immer mit dem Kopf durch die Wand" ist die Parole.
Wohliberlegte Grenzen einzuhalten ist nicht Widdersa-
che. Immer geradeaus und vorneweg erscheint ihm als der
beste Weg zum Ziel. Er ist jung, auch im Alter. Leiden-
schaftlich und eifersiichtig, werden ihm Fehlgriffe un-
verstdndlich. Er gerdt dann leicht in Zustidnde der Auf-
regungen und Ubertreibungen. Er ist ein groBes, und
meistens auch recht egoistisches Kind.



Das zweite Feuerzeichen Lowe dhnelt dem Widder, es ist
aber schlauer, katzenhafter. Der Lowe weiB bereits sei-
ne Chance abzuwarten. Was der Widder mit seiner steten
Kampfesbereitschaft durchsetzen will, versucht der Lowe
mit groBartigem Auftreten zu erreichen. Klappt nicht
alles, so kann er 'gar gewaltig briillen'. Dabei meint
er es aber gar nicht so tierisch ernst, denn er hat
gleichzeitig selbst Freude an seiner Geste. Er ist oft
ein wirklicher Schauspieler, der sich mit herzlichem
SpaB an Spiel und Sieg erfreut.

Das dritte Feuerzeichen Schiitze versucht sein aktives,
feuriges Temperament mehr in geistige Bereiche zu erhe-
ben. Er versteht es ebenfalls, selbstsicher aufzutre-
ten, aber seine Mittel zur Durchsetzung liegen auf an-
derer Ebene. Der Schiitze bildet sich eine Meinung, und
diese vertritt er, unter Umstdnden sogar mit heftigen
Ausbriichen seines Temperaments. Ihm geht es in der
Hauptsache darum, wer recht hat.

Die Erdzeichen beherrschen den 2., 6. und 10. Platz des
Tierkreises (und die entsprechenden Hduser). Sie haben
- im Gegensatz zu den mannlich-aktiven Feuerzeichen -
weiblich-passiven Charakter und gehdren zum melancholi-
schen Temperament.

Das erste Erdzeichen Stier baut das Leben auf festen
seelischen und materiellen Grundlagen auf. Es haftet
ihm etwas schweres an, ein zdher Wille, eine passive
Beharrlichkeit. Das aktive Besitzergreifen der Feuer-
zeichen 1ist nicht Sache der Erdzeichen. Statt der lo-
dernden Hitze findet sich hier stetige, ruhige Warme,
besonders beim Stier. Was der Stier liebt, das liebt er
flir alle Zeiten, und was er hat, das behdlt er und be-
wahrt er auch.

Das zweite Erdzeichen Jungfrau: Hier wird die naturhaf-
te Wirme des Stiers zarter, geistiger (auch 'diinner').
Sein Prinzip ist FleiB, Ordnung und System in jeder
Hinsicht. Dinge, die der Stier etwa annimmt oder ab-
lehnt, werden von der Jungfrau gepriift und kritisiert.



Am 'vollrunden Leben' teilzunehmen wird dem Ordnungsbe-
flissenen oft schwer, und so bleibt hier manchesmal ein
etwas melancholisches AuBenstehen. Die Jungfrau denkt,
wahrend der Stier sieht und fiihlt.

Das dritte Erdzeichen Steinbock ist natlirlich ebenfalls
erdgebunden und vereint die Kraft des Stiers mit der
Kritik der Jungfrau. Das Sicherheitsstreben ist hier in
etwas anderer Weise wach. Der Steinbock kann bewuBt
verzichten, Jja er vermag sogar zu darben, um etwas zu
erreichen. In sich zurilickgezogen, voll pessimistischer,
melancholischer Lebensstimmung, hat er zuweilen etwas
Briitendes, Lastendes. Wer ihn aber flir unlebendig hdlt,
irrt sich. Sein Geist ist immer wach, er beobachtet
scharf. Fihlt er seine Zeit gekommen, vermag er, durch
scharfe Uberlegung gestiitzt, ein bestrickendes diploma-
tisches Spiel zu erdffnen und Ungeahntes zu erreichen.

Die Luftzeichen beherrschen den 3., 7. und 11. Platz
des Tierkreises und die entsprechenden Hduser. Sie ha-
ben, wie die Feuerzeichen, mannlich-aktiven Charakter.
Sie gehbren zum sanguinischen, also leichten, heiteren
Temperament.

Das erste Luftzeichen 2Zwillinge entspricht vor allem
der Bewegung, der korperlichen und geistigen. Es ware
unhéflich und auch unrichtig, diesen Typ als "Luftikus"
zu bezeichnen, wenn auch etwas daran ist. Glaubt man
sie zu haben oder gar festzunageln, fliegen sie einem
unversehens aus der Hand. Setzen sich die Feuerzeichen
mit einiger Wucht durch, die Erdzeichen mehr mit passi-
ver Beharrung, so suchen die Luftzeichen Geselligkeit
und mitmenschliche Beziehungen. Sie zeigen sich anpas-
sungsfdhig, witzig, amlisant. Ihre Netze spinnen sie un-
merklich, dank ihrer rasch reagierenden Witterung. Der
Zwilling ist ein "Renner". Er hat sein Ndschen iliberall,
muB alles wissen, alles kennen, alles lesen, iliber alles
diskutieren. Er muB das sozusagen flir zwei, denn er ist
ja ein "Zwilling". Flir zwei muB er auch reden. Der ech-
te 2Zwilling konnte von sich sagen: "Ich muBf mir zuho-
ren, damit ich weiB, was ich denke".



Das zweite Luftzeichen Waage ist nicht mehr bedroht von
der Gefahr der Zersplitterung, der ein Zwilling mehr
oder weniger hdufig unterliegt. Vorwiegend heiter und
gesellig wie der Zwilling, ist sie nicht mehr der Al-
leinredner. Die Waage wagt! Ihr Leitbild ist: Jedem das
Seine. Sie vermag alle Standpunkte zu erwdgen und nach-
zufihlen, daher kann sie an eigenem Gewicht verlieren.
Meist aber ist ihr Streben nach Ausgleich, nach Harmo-
nie, das Mittel zur Durchsetzung. Die Waage entspricht
dem Strategen.

Das dritte Luftzeichen Wassermann hat vom Zwilling den
Wissensdurst und von der Waage die Weitsicht. Er sucht
aber nicht so sehr den Ausgleich mit dem Menschen, dem
einzelnen Individuum, er will die ganze Welt umarmen in
Harmonie und Schénheit, und er will sie verbessert wis-
sen. Die menschlich-allzumenschlichen Dinge sind ihm
nicht allzu wichtig, sie liegen ihm fern, denn er ent-
schwebt lieber zu den Wolken. Wenn die Luftzeichen wit-
zig sind - und sie sind es, wenn nicht andere Aussagen
des Horoskops dem entgegenstehen - dann ist der Wasser-
mann der Witzigste, der Originellste, der Einfallreich-
ste und im Bedarfsfall auch der Liebenswilirdigste.

Dies mag fir den Augenblick genligen. Die Wasserzeichen
wollen wir zu Beginn des ndchsten Lehrbriefs bespre-
chen und dann zu weiteren Aspekten Ubergehen.

Inzwischen lesen Sie bitte alles, was Sie ilber den
Tierkreis finden k&nnen, denn er gehdrt zu den weise-
sten Dingen, derer sich die Menschheit bewuBt geworden
ist!



Im letzten Brief besprachen wir die Natur der Feuer-,
Erd- und Luftzeichen. Nun wollen wir noch etwas von den
Wasserzeichen hdren und dann weitergehen zu den anderen
Aspekten. Wir schildern die Tierkreiszeichen an dieser
Stelle nur im Hinblick auf die Temperamente, um sie ge-
geneinander abzusetzen. Fir diejenigen, die sich weiter
vertiefen wollen, werden spater einige empfehlenswerte
Blicher genannt.

Die Wasserzeichen besetzen den 4., 8.,
und 12. Platz des Tierkreises (und dementsprechend die
Hduser 4, 8 und 12). Sie haben, wie die Erdzeichen,
weiblich-passiven Charakter, sind also introvertiert.
Ihr Temperament ist das phlegmatische.

Das erste Wasserzeichen Krebs stellt, wie alle
Wasserzeichen, das Gefilhl an die oberste Stelle, das
Gefiilhl mit all seinen Schwankungen und Stimmungen. Der
Krebs hdngt an dem Liebgewordenen, an der Vergangen-
heit, an den Seinen. Er sammelt, sorgt und opfert. Sein
innerer Kern ist unwandelbar gebunden an ein festes,
stetiges Gefiihl. Aber nach auBen zeigt sich eine ewige
Wandlung, ein Sich-losreiBen-Wollen von der allzu fe-
sten Wurzel. Das duBert sich dann bisweilen in Empfind-
lichkeit und Launen.

Das zweite Wasserzeichen Skorpion stellt in
den Mittelpunkt das Gefihls- und Sinnenleben. Die beim
Krebs vorhandene Flirsorglichkeit erhdlt hier etwas Ge-
waltsames. Der Skorpion durchdringt die Dinge seiner
Liebe mit der Kraft seines Blutes. Er verschwendet sich
in seinen Kampfen, Ideen und Gefilihlen. Verletzlich wie
der Krebs, aber aktiver, kann er gewaltig beiBen -
vorwiegend sich selbst. Zupacken gehdrt ebenso zu sei-
ner Wesensart wie Zustdnde der Unlust, der Lethargie.
Sein Temperament ist schwankend, wie das der Wasser-
zeichen liberhaupt, aber es schldgt hier keine Wellen,
sondern '"Zacken".



Das dritte Wasserzeichen Fische sieht als sei-
nen Wesenskern die Liebe schlechthin. Seine Kraft liegt
nicht in der inneren Gebundenheit des Krebses und nicht
in dem aktiven Zupacken des Skorpions, sondern in der
Hingabe. Es wachst am Leiden, am eigenen und am frem-
den. Uber diesem Kern, der etwas verborgen im Grund der
Seele 1liegt, befindet sich eine Schicht der Fluchtver-
suche. Er schwimmt in alle méglichen Regionen, von der
hSchsten Entzlickung bis zu zeitweilig recht dunklen Ge-
fiihlen, von der materiellen Ausniitzung bis zum Ausge-
nitztwerden, um am Ende zu erkennen, daB er festen FuB
nur fassen kann in seiner eigentlichen Lebensaufgabe,
in der persdnlichen Hingabe.

Wenn Sie nun Bild 4 des dritten Lehrbriefs noch einmal
zur Hand nehmen, dann =zeigen sich die Feuer-, Erd-,
Luft- und Wasserzeichen jeweils verbunden durch ein
Dreieck mit gleich groBen Seiten. Jede Seite umfaBt ei-
nen Kreisabschnitt von 120 Grad. Diesen Abstand von 120
Grad nennt man in der Astrologie ein Trigon.

Wir sprachen auch schon iiber das Sextil, das halbe Tri-
gon, den 60-Grad-Aspekt, der stets ein Zeichen mit dem
Uberndchsten Zeichen verbindet. Wie wir nun gesehen ha-
ben, hat der Tierkreis 6 mannliche (die feurigen und
die 1luftigen) und 6 weibliche (die Erd- und die wasse-
rigen) Zeichen. Damit ist also das Prinzip der Gleich-
berechtigung schon seit alters her erfiillt. Oder hat
der Tierkreis etwa schon erkannt, daB jeder Mensch ei-
nen Anteil am mdnnlichen und am weiblichen Prinzip hat,
wie es die moderne Psychologie erst wieder herausarbei-
tete? Es muB wohl so gewesen sein. Der mdnnliche, feu-
rige Widder filihrt den Kreis an, es folgen das weibliche
Zeichen Stier, dem das mannliche Zeichen Zwillinge, der
weibliche Krebs und so fort. Infolgedessen flihrt das
Sextil von 60 Grad Spannweite entweder von einem weib-
lichen zu einem weiblichen oder von einem mdnnlichen zu
einem médnnlichen Zeichen, ebenso, wie das Trigon nur
madnnlich-aktive oder nur weiblich-passive Zeichen un-
tereinander verbindet. Und doch besteht hier ein feiner
Unterschied: Beim Trigon sind es entweder nur Feuer



oder nur Erde, bezw. Luft oder Wasser, die miteinander
verbunden sind. Beim Sextil aber verbinden sich stets
Feuer und Luft miteinander, also z. B. das Feuerzeichen
Widder mit dem Luftzeichen Zwillinge oder Wassermann,
oder aber Erdzeichen mit Wasserzeichen, z. B. Stier mit
Krebs oder Fische, oder, mit den Temperamentszeichen
ausgedriickt, cholerisch mit sanguinisch und melancho-
lisch mit phlegmatisch.

Das
Trigon

ist ein harmonischer Winkel, der auf glilickhafte Umstdn-
de im Leben hinweist, auf Dinge, die man nicht erringen
muB, sondern die man einfach hat oder bekommt. Eine ge-
wisse Spannungslosigkeit des Charakters, die einem Tri-
gon entspricht, erleichtert das Leben, Konflikte blei-
ben aus. Das Trigon wurde "die unverdiente Rutschbahn'
des Lebens genannt

Das
Sextil

ist ebenfalls ein harmonischer Winkel, zeigt mehr Akti-
vitdt und hat wegen der Temperamentsmischung eine star-
kere Vibration. Der Mensch tut hier selbst etwas, um
sich im Leben zu behaupten, aber er braucht sich dabei
nicht 2zu qudlen. Das Sextil entspricht einem leichten
Gelingen, einem bloBen Zugreifen nach Dingen, die schon
in der Luft liegen.

Als dritte Unterteilung der harmonischen Winkel haben
wir noch das
Halbsextil.

Es umspannt 30 Grad und fiilhrt von einem Zeichen zum
ndchsten. Es ist ein schwacher Winkel. Wie seine Lage
im Tierkreis schon sagt: es entspricht einem Nebenein-
ander. Die verschiedenen Bereiche des Daseins st&ren
einander nicht, sie laufen etwas beziehungslos neben-
einander her. Immerhin erleichtert auch dieser schwache



Winkel durch eine gewisse Gleichgiiltigkeit den Lebens-
ablauf.

Trigon, Sextil und Halbsextil liegen im groBen Dreieck
begriindet. Der Tierkreis kann aber nicht nur als durch
vier Dreiecke, sondern auch durch drei Vierecke unter-
teilt aufgefaBt werden! Das Symbol des Dreiecks ent-
spricht im allgemeinem der Harmonie, der Ruhe, der Aus-
geglichenheit. Die Vierecke und ihre Unterteilungen da-
gegen symbolisieren Bewegung und Spannung. Das Vier-
eck, in der Astrologie Quadrat oder Quadratur genannt,
ist 90 Grad groB. Es ist der vierte Teil des 360 Grad
umfassenden Kreises.

Das erste Quadrat lassen wir wieder bei Widder begin-
nen. Es fihrt weiter liber Krebs, Waage und Steinbock.
Erinnern Sie sich an Bild 1 unseres Kurses? Widder und
Waage liegen, wie dort zu sehen ist, an den Punkten, wo
die Sonnenbahn (die Ekliptik) den Himmelsdquator
schneidet. 0 Grad Krebs und 0 Grad Steinbock sind die
Punkte der Sommer- und Winter-Sonnenwende. Diese vier
Zeichen sind die "Kardinalzeichen".

Das zweite Quadrat beginnt bei dem 2. Zeichen Stier,
fiihrt {ber Lowe, Skorpion und Wassermann zum Stier zu-
riick. Dies sind die "fixen" Zeichen.

Das dritte Quadrat beginnt bei dem 3. Zeichen Zwillinge
und geht liber Jungfrau, Schiitze und Fische. Sie werden
die '"gemeinschaftlichen" Zeichen genannt. Bild 5 ver-
deutlicht die Lage der Quadrate.

Die Bezeichnungen "Kardinalzeichen", "fix" und "gemein-
schaftlich" sind uralt und werden in ihrer urspriingli-
chen Bedeutung gar nicht mehr verstanden. Der heutigen
Auffassung entsprechend wdre die Bedeutung dieser Zei-
chen mit den Ausdrilicken '"motorisch", "statisch" und
"labil" besser erklart.

Den versprochenen Literaturhinweis finden Sie am FuB
des ndchsten Blattes mit den Zeichnungen.
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LEHRBRTIETF S ECHS

Ist Thnen an Bild 5 des letzten Briefes aufgefallen,
daB sich in Jjedem der Quadrate immer ein Feuer-, ein
Erd-, ein Luft- und ein Wasserzeichen befindet? Sehen
Sie nochmals nach! Macht es nicht Freude, zu sehen, wie
wunderbar geschlossen, in welch logischer Abfolge der
Tierkreis gestaltet ist? Wir haben also drei groBe, ge-
schlossene Quadrate, jedes mit vier Seiten von je 90°.
Wenn =z. B. ein Planet in den Zwillingen steht, ein an-
derer in der Jungfrau, so befinden sich beide Planeten
im Quadrataspekt, oder "in Quadratur" zueinander, und
zwar 1in den '"gemeinschaftlichen" Zeichen, die oft auch
"gewbBhnliche'", '"bewegliche", "labile" Zeichen genannt
werden. Im Englischen werden sie '"common" genannt. Bei
den deutschen Astrologen ist die Ausdrucksweise nicht
einheitlich. Man firchtet wohl auch die abwertende Be-
deutung von "common" als "gewShnlich". Oder: ein Planet
steht im Krebs, der andere in der Waage, und sie bilden
damit ein Quadrat in den "Kardinalzeichen" (was wiede-
rum nichts zu tun hat mit einem kirchlichen Wiirdentra-
ger, sondern vom lateinischen "cardo" - die Tiirangel -
kommt, also von "ausschlaggebender Bedeutung'" meint).
Haben wir nun z. B. eine Quadratur von Krebs zu Waage,
also vom 4. zum 7. Zeichen, was dem 4. und 7. Haus ent-
spricht, so weist sie auf Heim, Ehe oder offentliches
Wirken.

Quadraturen =zeigen, im Gegensatz zu Trigonen, Spannun-
gen. Unter Quadrat-Aspekten empfdngt man St6Be von aus-
sen. Die Widerstdnde, die sich zeigen, k&nnen zur Hand-
lung, zur Aktivitdt anregen. Je nach Charakter (der im-
mer zuerst gedeutet werden muB) des Horoskoptrdgers,
weist ein Horoskop mit vielen Quadraten entweder auf
ein Erleiden des Schicksals oder auf ein aktives Er-
greifen, auf einen siegreichen Kampf. Denn ohne Kampf,
ohne Erringen wird nichts Besonderes. Freilich braucht
es auch Glick zum Erfolg. So sollte im Idealfall das
Quadrat von gliicklichen Trigonen unterstiitzt sein. Die
Art des Kampfes zeigt die Natur der Planeten und der
besetzten Zeichen.
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Es ist natiirlich unmdglich, alle diese Begriffe von
einer zur anderen Lektion zu behalten. Sie sollten des-
halb das Wichtigste in diesen Lektionen unterstreichen
oder noch besser, stichwortartig herausschreiben, viel-
leicht auch die Zeichnungen durch Thre Bemerkungen er-
gdnzen und sie immer wieder betrachten und studieren.

Hier nun noch stichwortartig zusammengefaBt die Bedeu-
tung der drei Quadrate:

Das 1. Quadrat,

das kardinale (motorische) Quadrat, das Hauptkreuz
(Widder, Krebs, Waage, Steinbock) = Antrieb, Handlung,
Durchsetzung.

Das 2. Quadrat,

das fixe (fix im Sinn von "fest", statisch) mit den
Zeichen Stier, Lowe, Skorpion und Wassermann = Tat-
kraft, Festigkeit, Bestdndigkeit.

Das 3. Quadrat,

das gemeinschaftliche (beweglich-labile) Quadrat mit
den Zeichen 2Zwillinge, Jungfrau, Schiitze und Fische =
Beweglichkeit, Ausfiihrung, Ergebenheit.

Das Quadrat hat, wie das Trigon, 2 Unterteilungen:

1. Das Halbquadrat, es ist 45 Grad groB. Ein Halbqua-
drat besteht =z. B. zwischen 0 Grad Widder und 15 Grad
Stier.

2. Das Anderthalbgquadrat, es ist 135 Grad groB8. Es be-
steht sinngemdB aus einem ganzen und einem halben Qua-
drat, wlirde also z. B. von 0 Grad Widder bis 15 Grad
Lowe reichen.

Wird es zu schwierig? Keine Sorge! Es gibt Rechenschei-
ben, mit deren Hilfe man leicht die Aspekte in einem
Horoskop erkennen kann. Hier geht es zundchst nur da-
rum, die Aspekte und deren Wesen darzustellen.
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Ein paar weitere Aspekte bleiben noch zu erkldren: Die
Konjunktion, die Opposition und das Quinkunx. Eine Kon-
junktion nennt man die Situation, bei der zwei Gestirne
nahe beieinander stehen. Ihre Bedeutung, ihre Wirkung
hdangt von der Natur der sie bildenden Gestirne ab. So
wird eine Konjunktion zwischen Mars und Saturn nicht
gern gesehen. Der bejahende, angriffige Mars und der
verneinende, beschrdnkende Saturn befehden sich, und es
kommt leicht zu einer Verbissenheit oder zu einem Aus-
bruch des marsischen Temperaments an der falschen Stel-
le. Hingegen ist eine Konjunktion von Venus und Jupiter
etwas ganz anderes. Das freundliche, verbindliche Ve-
nusprinzip mit dem beschiitzenden, fordernden Jupiter-
prinzip schafft, aufgrund des eigenen wohlwollenden Ge-
miits, eine hilfsbereite Einstellung der Menschen, mit
denen man sich umgibt.

Die Opposition ist gegeben, wenn sich zwei Planeten ge-
geniiberstehen. Es ist gewissermaBen ein doppeltes Qua-
drat, die Stellung des Zweikampfes, des sich Messens.
Die Chancen sind glnstig oder unglinstig, je nach der
Natur der Planeten und der Zeichen, in denen sie ste-
hen. Jeder Planet nimmt die Farbung des Zeichens an, in
dem er sich befindet. Es ergibt sich also stets eine
Mischung der Eigenschaften des Gestirns mit denen des
Zeichens. Doch davon spater mehr, wenn wir zur Deutung
des Horoskops kommen. Eine Opposition betrifft immer
zwei gegeniiberliegende Zeichen, sie umfaBt 180 Grad.
Prdgen Sie sich nun auch die Zeichen ein - am bestem
mit Hilfe der hier abgedruckten Horoskopformulare -
die sich im Tierkreis gegeniiberstehen.

Nun haben wir noch das Quinkunx, einen Winkel von 150°.
Dieser Winkel trdgt kaum etwas Forderndes in sich. Er
gleicht weder der Harmonie der Trigone noch der Span-
nung der Quadrate und Oppositionen. Er entspricht der
Reibung. Es sind die Probleme, die sich nie l&sen wol-
len, die Fragen, auf die man nie eine befriedigende
Antwort bekommt. Es ist das, was einem auf die Nerven
fdllt. Wer steht nun mit wem im Quinkunx? Am einfach-
sten geht man von der Opposition aus und nimmt dann das



vorhergehende oder nachfolgende Zeichen. Was steht z.B.
im Quinkunx zu den Fischen? In Opposition steht das
Zeichen Jungfrau, und die Zeichen davor und danach, al-
so Lowe und Waage, haben 150 Grad Abstand zum Zeichen
Fische und stehen deshalb zu ihm im Quinkunx.

Nachstehend nun noch eine listenmdBige Aufstellung der
besprochenen Aspekte. Hatten Sie Lust, sie abzuschrei-
ben und sie immer wieder einmal anzuschauen? Es wdre
gut, denn die Kenntnis der Aspekte ist eine der wich-
tigsten Voraussetzungen astrologischer Betdtigung.

Aspekte
Name Winkel Bedeutung
Konjunktion 0° je nach Besetzung
Opposition 180° Spannung, meist disharmon.
Quadrat 90° Spannung - disharmonisch
Halbquadrat 45° Spannung - disharmonisch
Anderthalbquadrat 135* Spannung - disharmonisch
Quinkunx 150* Spannung - disharmonisch
Trigon 120° LOsung - harmonisch
Sextil 60° Ldsung - harmonisch
Halbsextil 30* Losung - harmonisch

Wenn Sie die Astrologie ernsthaft betreiben wollen,
stellt sich frilher oder spdter die Frage nach weiteren
Fachblichern, Tabellen, Gestirnstandstabellen usw. Wir
geben spater noch ndahere Hinweise. Hilfreich ist auch
ein Taschenrechner, der Grade, Minuten und Sekunden in
Dezimalzahlen umrechnen kann und umgekehrt.
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Im bisherigen Verlauf unseres Studiums haben wir den
Tierkreis und die Aspekte kennengelernt. Wir haben uns
verhdltnismdBig lange damit beschidftigt, weil dieses
Grundgeriist der klassischen Astrologie zu unserem Werk-
zeug gehdrt, das wir wie selbstverstdndlich handhaben
missen. - Heute wollen wir von den Planeten sprechen.

In der Astrologie arbeitet man in der Regel nach dem
Ptolemdischen System. Der Unterschied zwischen diesem
und dem heute in der Astronomie geltenden Kopernikani-
schem System ist folgender: Ptolemdus sah die Erde als
Mittelpunkt der Welt. Er nahm an, daB sich die Sonne um
die Erde dreht. Kopernikus setzte richtigerweise die
Sonne in den Mittelpunkt unseres Systems, in dem sich
die Planeten um die Sonne drehen. Flir die astrologische
Betrachtungsweise ist der Unterschied nicht entschei-
dend. Denn die Winkel (die Aspekte), die die Gestirne
mit der Erde bilden, sind immer die gleichen, egal, wer
sich um wen dreht. Da wir auf der Erde leben und nicht
auf der Sonne, betrachten wir den Himmel von der Erde
aus und sehen uns als "Mittelpunkt der Welt". Wir sagen
ja auch: die Sonne geht auf oder die Sonne geht unter.
Diese Auf- und Untergdnge erwecken in uns besondere
Empfindungen und bestimmen dariber hinaus unseren per-
sbnlichen Tagesrhythmus. Wir denken dabei nicht daran,
daB wir uns in Wirklichkeit der Sonne zu- oder uns von
ihr wegdrehen. Und das ist auch gut so. Empfindungen,
die die Sonne in uns erregt, erregen auch die Planeten,
nur sind sie uns nicht bewuBt. Was in uns liegt, ent-
spricht dem Wesen der Planeten, was sich in uns &ndert,
entspricht den sich laufend dndernden Konstellationen
am Himmel. Wie oben, so unten! Das Horoskop ist das
Mittel =zur Verdeutlichung dieser Entsprechungen. Sie
sind bei jedem Menschen andere.

In unserem Sonnensystem gibt es acht Planeten: Merkur,

Venus, Mars, Jupiter, Saturn, Uranus, Neptun und Pluto,
sowie die beiden Lichter Sonne und Mond.



Neuerdings werden auch einige der zwischen Mars und
Jupiter laufenden Planetoiden und der hypothetische
Transpluto in der Astrologie berilicksichtigt, was wir
aber in diesem Grundkurs auBer Acht lassen wollen.

Sonne: Umlaufzeit 1 Jahr, etwa 1 Monat in jedem Zei-

chen. Entsprechung: Vitalitdt, Lebenskraft, Lebenswil-
le, Selbsteinschdtzung, der Wesenskern der Person, das
geistige Prinzip, der mdnnliche Anteil.

Mond: Umlaufzeit rund 28 Tage, durchlduft in etwa einem
Monat den Tierkreis. Entsprechung: Das Empfangende, das
Kindliche, das Mitterliche, Gefiihl, Instinkt, Gemiit,
Romantik, BeeinfluBbarkeit. Das seelische Prinzip, der
weibliche Anteil.

Merkur: Es ist der sonnenndchste Planet. Seine Entfer-
nung von der Sonne im Tierkreis betrdagt hochstens 28
Grad. Entsprechung: Denken, Intellekt, Rationalismus,
Reden, Schreiben, Reisen, die geschidftetreibende
Energie.

Venus: Sie ist der zweite sonnennahe Planet. Maximale
Entfernung von der Sonne im Tierkreis 48 Grad. Entspre-
chung: Das Schdéne, Liebenswiirdigkeit, Liebe, Sinne,
Kunst, Vergniigen, Luxus, Gllick und Geld. Das harmoni-
sche Prinzip.

Die Umlaufbahn von Merkur und Venus liegt innerhalb der
Erdumlaufbahn. Deshalb werden Merkur und Venus auch die
inneren Planeten genannt.

Mars: Umlaufzeit rund 23 Monate, somit im Durchschnitt
2 Monate in einem Zeichen. Entsprechung: Zeugung, Mut,
Tempo, Draufgdngertum, Opferbereitschaft, Riicksichtslo-
sigkeit. Das Willensprinzip.

Jupiter: Umlaufzeit rund 12 Jahre, etwa 1 Jahr in einem
Zeichen. Entsprechung: Glauben, Optimismus, Wohlwollen,
das Gute, das Gedeihen in jeder Hinsicht (auch das Dik-
kenwachstum!), Wohlstand. Das Prinzip der Entfaltung,
der Ausweitung.

Saturn: Umlaufzeit rund 29 Jahre, etwa 2 1/2 Jahre in
einem Zeichen. Entsprechung: Das Strenge, das Alte,
Weise, die Reife, Festigkeit, Abgeschlossenheit, Kon-
zentration, Ehrgeiz, Geiz, Einsamkeit. Das zusammen-
ziehende Prinzip.



Uranus: Umlaufzeit rund 84 Jahre, etwa 7 Jahre in einem
Zeichen. Entsprechung: Das Originelle, das Geniale, In-
tuition, Motorik, Plétzliches, Revolutiondres, AuBer-
gewohnliches. Das sprengende Prinzip.

Neptun: Umlaufzeit rund 165 Jahre, etwa 14 Jahre in
einem Zeichen. Entsprechung: Das Verfeinerte, die In-
spiration, Illusion, T&auschung, Traum ohne Verwirkli-
chung im Materiellen. Das aufldsende Prinzip.

Pluto: Umlaufzeit rund 248 Jahre, die Aufenthaltszeit
in einem Zeichen ist, bedingt durch seine sehr exzen-
trische Bahn, schwankend. Macht, Gewalt, Katastrophe im
Massengeschehen. Erkenntnis und Wandlung im Einzelle-
ben. Die Beobachtungszeit des Pluto, der erst 1930 ent-
deckt wurde, ist noch zu kurz, um endgiiltige bindende
Aussagen machen zu kodnnen.

Die Planeten finden Sie auf Bild 6 eingezeichnet in den
Tierkreis, und zwar nach ihren Rangordnungen. Jeder der
5 alten Planeten (der klassischen Astrologie, die ja
nur die mit bloBem Augen sichtbaren Planeten, also Ura-
nus, Neptun wund Pluto noch nicht kannte) regiert zwei
Zeichen des Tierkreises, je ein mannliches und ein
weibliches. Die Sonne hingegen ist rein mannlicher,
der Mond rein weiblicher Natur. Uranus wird als rein
mannlich bewertet und wurde nachtrdglich dem Saturn im
Wassermann als zweiter Herrscher zugeordnet. Neptun als
weiblich-passiv gab man den Platz neben Jupiter im Zei-
chen Fische. Pluto, der in der Astrologie so etwas wie
ein "Super-Mars" zu sein scheint, 138t sich schwer ein-
ordnen. Infrage kommen die Zeichen Widder (als logische
Fortsetzung der Reihe Uranus/Wassermann und Neptun/Fi-
sche) oder der '"tiefgriindige" Skorpion.

Sie sehen den Mond als Herrscher des weiblichen Zei-
ens Krebs, entsprechend dem 4. Haus (erinnern Sie sich
seiner Bedeutung?) und die Sonne als Herrscherin des
mannlichen Zeichens L&we, das dem 5. Haus entspricht.
Zu beiden Seiten der Lichter hat Merkur seine beiden
Domizile, die Zeichen Zwillinge und Jungfrau, in denen
er herrscht, die also seiner Qualitdt am besten ent-
sprechen.



Damit nicht nur der Intellekt, sondern auch die Liebe
auf Erden vorhanden ist, schlieBt sich zu beiden Seiten
die Venus an, die die Zeichen Stier und Waage regiert.
Aus Geist, Seele, Denken und Lieben soll die Tat ent-
stehen. Somit schlieBt sich Mars an mit den Zeichen
Widder und Skorpion.

Aus der Tat entsteht die Ausweitung, das Gedeihen. Ju-
piter als nachster Planet herrscht iber Schiitze und Fi-
sche. Und damit des Menschen Baume schlieBlich doch
nicht in den Himmel wachsen, folgt Saturn, das Prinzip
der Beschrdnkung. Er steht in seinen Domizilen Stein-
bock und Wassermann den Lichtern Mond und Sonne als de-
ren Gegenpol gegeniiber. - Die Situation wdre sicherlich
eine andere, wenn sich zwischen der Mars- und Jupiter-
bahn statt eines Planetoidenrings ein einzelner, noch
intakter Planet befinden wiirde. Dann wdre nicht der
strenge, begrenzende Saturn, sondern der giitige, die
Entfaltung fordernde Jupiter der Gegenpol zu Sonne und
Mond. Hier rihren wir an Grundprinzipien der Schopfung.
Oder sollte etwa eine untergegangene Zivilisation ih-
ren Planeten in die Luft gesprengt und dadurch die ge-
samte kosmische Situation in unserem Sonnensystem un-
glinstig beeinfluBt haben?

Damit hdtten wir nun unser theoretisches Riistzeug zu-
sammen und konnen in der ndchsten Lektion mit der Auf-
stellung des Horoskops beginnen. Damit war, wenigstens
bis vor einigen Jahren, ziemlich viel Rechenarbeit ver-
bunden. Man versuchte sich natiirlich mittels Tabellen,
Rechenscheiben usw. die Arbeit zu erleichtern. Heute
ist ein Taschenrechner (wissenschaftlich, mit Umrech-
nungsmoglichkeit von Hexagesimal- in Dezimalzahlen und
umgekehrt) schon unter 40,-DM erhdltlich und eine sehr
brauchbare Hilfe beim Errechnen von Horoskopen.
Unentbehrlich ist eine Hdusertabelle, z.B. Dr. W. Koch,
Hdusertabellen, Leipzig 1936 (Neudruck in der BDR in-
zwischen erschienen) oder Hoffmann, SMA-Tabellen, Aalen
1963 (jetzt Ebertin-Vlg., 7800 Freiburg).

Nlitzlich sind die Hilfstabellen von Ebertin und fiir
den, der Ofters Horokope berechnen will Grimm/Hoffmann/
Ebertin, Die geographischen Positionen Europas.
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Lieber Kursteilnehmer, es 138t sich nicht langer ver-
heimlichen: Heute miissen wir uns im Rechnen iben. Aber
keine Angst, wir kommen ohne hdhere Mathematik und ohne
Logarithmen aus.

Zur Aufstellung eines Horoskops brauchen wir finf Anga-
ben: Tag, Monat, Jahr, Ort und Stunde der Geburt. Warum
sind Ort und Stunde so wichtig? Da die Erde sich in 24
Stunden einmal um ihre Achse dreht, k&nnen im Laufe
eines Tages alle 12 Tierkreiszeichen im Osten aufgehen,
also Aszendent sein. Genauer gesagt: Ein Zeichen des
Tierkreises braucht flir seinen Durchgang durch den Me-
ridian, die Himmelshdhe, den Zenith, 2 Stunden. Die 30
Grade eines Zeichens brauchen also 2 Stunden = 120 Mi-
nuten, 1 Grad somit 4 Minuten fiir den Durchgang durch
den Zenith. Da die Erde eine Kugel und ihre Achse ge-
neigt ist, kann man diesen Wert nicht direkt auch auf
den Aszendenten ilbertragen. Je weiter wir uns den Polen
der Erde ndhern, desto grdBer werden die Differenzen.
Jenseits der Polarkreise, wo die Sonne im Winter gar
nicht immer auf- und im Sommer nicht immer untergeht,
gibt es folglich auch nicht immer ein "aufsteigendes
Zeichen", einen Aszendenten. Das nebenbei.

Geographische Ldngen und Breiten

Warum miissen wir den Geburts o r t kennen? Weil wir
wissen miissen, wie die Gestirnkonstellation im Augen-
blick der Geburt liber dem Geburtsort aussah. Der Himmel
Uber Berlin sieht =zur gleichen Minute anders aus als
der iliber Hamburg oder Miinchen. Wir mlissen also die geo-
graphische Lage des Geburtsortes bestimmen. Sie wird
bestimmt durch die geographische Lange und Breite. Die
Linien, die die Ldnge bestimmen, verlaufen von Pol zu
Pol, die Breitenlinien verlaufen parallel zum Aquator,
der selbst die Breitenlinie mit der Ziffer 0 darstellt.
In Ihrem Atlas finden Sie stets diese waage- und senk-
rechten Linien, die durch die Landkarten gezogen sind.



Die Langenkreise, auch Meridiane genannt, laufen also
vom Nordpol iiber den Aquator zum Siidpol. Als Ausgangs-
punkt dient die alte Sternwarte von Greenwich bei Lon-
don. Von hier aus werden die geographischen Langen nach
beiden Seiten, also nach Ost und West, von 0 bis 180
Grad gezdhlt. Der Grad Null ist also der Langengrad von
Greenwich.

Zur genauen Bestimmung eines Orts brauchen wir auch die
geographische Breite. Sie wird vom Aquator bis zu den
Polen nach Norden und Siiden jeweils von 0 (Aquator) bis
90 (Nord- bezw. Sidpol) gezdhlt, was ja einem Viertel-
kreis entspricht.

Genug der Theorie. Wir wollen jetzt gleich mal die geo-
graphische Position von Berlin bestimmen. Sie haben
doch einen Atlas? Dann suchen Sie auf der betreffenden
Karte an der oberen oder unteren Kante die Lingenanga-
ben. Legen Sie nun ein Lineal von Berlin senkrecht zur
oberen Kante. Sie sehen dann, daB Berlin zwischen dem
13. und 14. Langengrad liegt. Die Abstdnde zwischen den
Linien sind meist durch teils schraffierte kleine Fel-
der unterteilt. Es sind 6 Stiick, jede entspricht also
dem sechsten Teil eines Grads. Und da Grade wie Stunden
in 60 Minuten (hier Bogenminuten) unterteilt werden,
bedeutet Jjede Unterteilung 10 Bogenminuten. Genau ge-
zdhlt und geschdtzt kommen Sie flir Berlin auf 13 Grad
und 23 Minuten Ostlicher Ldnge (da Berlin &stlich von
Greenwich liegt). Rechts und links der Landkarte finden
Sie die Breitengrade. Berlin liegt zwischen dem 52. und
53. nordlichen Breitengrad (d. heiBt also auf der Nord-
halbkugel der Erde). Demnach ist die Position von Ber-
lin 13°23' oOstliche Lange (abgekiirzt 6.L.) und 52°30'
ndrdliche Breite (n.Br.). Die Breite des Ortes brauchen
wir 2zur Auffindung des Aszendenten und der weiteren
Hauserspitzen, die Ldnge zur genauen Bestimmung der
Ortszeit.

Unsere nadchste Aufgabe ist es nun, die geographische
Lange, die ja in Bogengrad und -minuten angegeben ist,
in 2Zeit umzurechnen. Wie schon oben erwdhnt verhdlt es
sich so: Der Erdkreis von 360° dreht sich in 24 Stunden
einmal um eine Achse. Auf 1 Stunde mit 60 Minuten kom-



men somit 15 Grad, und das entspricht schlieBlich dem
Verhdltnis, das wir uns gut einprdgen miissen:

1 Grad geographischer Ladnge entspricht 4 Zeit-Minuten

Jetzt missen wir also die dstliche Lange von Berlin in
Zeit umwandeln. Da 1 Grad 4 Zeitminuten entspricht,
multiplizieren wir mit 4, wobei wir als Ergebnis also
nicht Bogengrade, sondern Zeitminuten erhalten. (Jetzt
widre es fein, hidtten wir schon unseren elektronischen
Taschenrechner, aber es ist auch so kein Kunststiick.)

13°23' x 4 = 52 min 92 sek, wobei 92 sek eine weitere
min und 32 sek bedeutet, Ergebnis also 53 min 32 sek

Diese Umrechnung konnen Sie sich ersparen, wenn Sie
ein Nachschlagewerk besitzen, das diese Angaben ent-
hdlt, wie z. B. Grimm/Hoffmann/Ebertin, Die geographi-
schen Positionen Europas, oder Brandler/Pracht, Die
astrologische Technik, Band II, Tabellen. Diese Werke
enthalten die grdBeren Orte. GroBe Weltatlanten enthal-
ten in ihrem Ortsverzeichnis wenigstens die geographi-
schen Positionen in Ldnge und Breite. Bei kleineren Or-
ten muB eben geschdtzt (interpoliert) werden. Auch noch
die oft angegebenen Bogen s e k und e n mit zu be-
riicksichtigen, ist nicht erforderlich, denn meist sind
schon die Angaben der Geburtszeiten so unsicher und un-
genau, so daB es wenig Sinn hat, auf Geburtszeitanga-
ben, die um mehrere Minuten von der Wirklichkeit abwei-
chen konnen, sekundengenaue Berechnungen '"draufzuset-
zen".

Die Geburtszeit

Der astronomische Tag beginnt um 12 Uhr mittags, und er
reicht bis 12 Uhr mittags des folgenden Tags. Deshalb
wurden auch frilher die Gestirnstandstabellen flir 12 Uhr
Mittags Weltzeit (Greenwich) errechnet (z. B. die eng-
lischen Ephemeriden von Raphael und die Deutsche Ephe-
meride vom Otto Wilhelm Bart-Verlag bis 1930). Die 1985
neu aufgrund von NASA-Berechnungen erstellte in Frank-



reich erschienene ROSICRUCIAN EPHEMERIS flir die Jahre
1900 bis 2000, die auch in Deutschland erhdltlich ist,
gibt jedoch die Gestirnstadnde fur 0.00 Uhr Weltzeit an,
ebenso wie die Barth-Ephemeriden ab 1931.

Fir diejenigen unserer Studierenden, die etwa in der
Familie noch alte Mittagsephemeriden haben, seien fol-
gende Hinweise der Beachtung empfohlen:

Geburt 1. Januar, 6 Uhr abends, also 18 Uhr heiBt:
1. Januar, 6 Uhr

Geburt 2. Januar, 11 Uhr abends, also 23 Uhr heiBt:
2. Januar, 11 Uhr

Geburt 3. Januar, 4 Uhr morgens heiBt:
2. Januar, 16 Uhr (= 16 Stunden)

Geburt 3. Januar, 10 Uhr morgens heiBt:
2. Januar, 22 Uhr (= 22 Stunden)

Geburt 3. Januar, 11 1/2 Uhr morgens heiBt:
2. Januar, 23.30 Uhr (= 23 Stunden 30 Min.)

Zum SchluB der heutigen Lektion noch zwei kurze Merk-
sdtze, die zum Teil schon etwas vorgreifen, die aber so
wichtig sind, daB Sie sie sich irgendwo notieren und
stets griffbereit haben sollten:

Die Ortszeit, (die sich, wie wir oben gesehen haben,
aus der geographischen Lidnge ergibt) brauchen Sie
nur zur Ermittlung von Meridian, Aszendent und
der sich daraus ergebenden Hauserspitzen.

Die Gestirnstdnde jedoch werden nicht nach der je-
weiligen Ortzeit, sondern nach der Weltzeit be-
rechnet. (Das leuchtet sofort ein, wenn man sich
klarmacht, daB zu einem bestimmten Zeitpunkt auf

der ganzen Erde die Gestirne am gleichen Platz
im T4 erkeis stehen miissen.)

-



Im letzten Brief lernten wir die geographische Lage
eines Ortes zu bestimmen und sprachen liber die Geburts-
zeit. Jetzt miissen wir uns mit den verschiedenen Zeiten
befassen. Wir brauchen dieses Wissen, um den im Augen-
blick der Geburt an hdchster Stelle des Himmels stehen-
den Punkt des Tierkreises, den Meridian, ermitteln zu
konnen. Um die Grundlagen hierfilir zu schaffen, miissen
wir etwas ausholen.

Die Sternzeit

Ein Sonnenjahr hat ca. 365 1/4 Sonnentage oder 366 1/4
Sternentage. Der Sonnentag ist die Zeitspanne zwischen
zwei Meridiandurchgdngen der Sonne. Der Sterntag ist
die Zeitspanne zwischen zwei Meridiandurchgdngen eines
Fixsterns. Da die Sonne innerhalb eines Tages ca. ein
Grad des Tierkreises durchlduft, wird ein Fixstern am
Himmel, der heute zugleich mit der Sonne durch den Me-
ridian geht, morgen ca. 4 Minuten frilher, libermorgen
ca. 8 Minuten friher, und in einem halben Jahr - rech-

nen Sie es aus! - ja, ca. 12 Stunden frilher durch den
Meridian gehen. Und 0O h O min 0 sek Sternzeit ent-
spricht dem Punkt 0° Widder. - Soviel zundchst zu die-

sem Thema.
Die Ortszeit

Wie erinnerlich (Lehrbrief acht) wird die Weltkugel in
360 Grad (Langengrade, auch Meridiane oder Mittagslini-
en) eingeteilt. Sie treffen sich am Nord- und Siidpol.
Der Nullmeridian geht vereinbarungsgemdB8 durch die alte
Sternwarte von Greenwich bei London. Von hier aus um-
spannen 180 Grad die Erde in Ostlicher (in Richtung auf
das europdische Festland) wie auch in westlicher
Richtung (also in Richtung Amerika). Durch diese Ein-
teilung wird es méglich, gewisse Zeitzonen zu schaffen.
Flir uns geht die Sonne im Osten auf und durchlauft je-
den Léangengrad (Meridian) in 4 Zeitminuten (das haben



wir Jja schon gelernt!). Mittag ist es, wenn die Sonne
ihren hochsten Stand am Himmel erreicht hat. Man nennt
dies ihre Kulmination. Durch die Rotation der Erde ge-
langt die Sonne an einem Ort 6stlich von Greenwich frii-
her zu ihrem Héchststand, der Kulmination. Dort ist es
also friher Mittag. Pro Langengrad sind das 4 Minuten,
so daB ein Unterschied von 15 Langengraden 15 x 4 = 60
Minuten, also eine volle Stunde ausmacht.

Auf 15 Grad 6.L. liegt u.a. die Stadt Gorlitz in Schle-
sien. Dort ist es also eine Stunde frilher Mittag als in
Greenwich. Umgekehrt ist es bei Orten, die westlich von
Greenwich 1liegen. Wir wissen 3ja, in Amerika wird es
spater Mittag als bei uns.

Die Zonen- oder Normalzeiten

Friilher hatte jeder Ort seine eigene Ortszeit. Erst ge-
gen Ende des letzten Jahrhunderts hat man vor allem aus
verkehrstechnischen Grinden in den meisten Landern
einheitliche Zeiten geschaffen. Uns interessieren zu-
ndachst die europdischen Zeiten, also die

Mitteleuropdische Zeit (MEZ)
Westeuropdische Zeit (WEZ)
Osteuropdische Zeit (OEZ)

Flir uns gilt die mitteleuropdische Zeit, ebenso fir die
Lander Danemark, Norwegen, Schweden, Osterreich,
Schweiz, Italien, Frankreich, Luxemburg, Ungarn, Jugo-
slawien, Tschechoslowakei. Flir diese Lander gilt also
die "MEZ", die mitteleuropdische Zeit, die der "WEZ",
der westeuropdischen, eine Stunde voraus ist. Wer sich
fiir die verschiedenen Zeiten der Erde interessiert,
findet am SchluB einen Literaturhinweis.

Bevor wir Dbeginnen, ein Horoskop zu berechnen, miissen
wir - wegen der Ermittlung des Meridians und des davon

abhdngigen Aszendenten sowie der librigen H3userspitzen
- die wahre Ortszeit bestimmen, da uns die Ortszeit und
die Greenwichzeit bei wunseren Berechnungen als Aus-

SIS s



gangspunkte dienen (siehe die beiden Merksdtze am Ende
des vorigen Briefs!). Die MEZ wurde eingefiihrt

in Sliddeutschland am 1. April 1892
in Norddeutschland am 1. April 1983
in Osterreich und Ungarn

am 1. Oktober 1891

Diese Angaben sollten Sie nicht vergessen fiir den Fall,
daB Sie einmal ein Horoskop aus dieser jetzt schon weit
zuriickliegenden Zeit berechnen wollen.

Zur Umrechnung der MEZ in Ortszeit geht man nun wie
folgt vor: Man ermittelt im Atlas oder in unserem Nach-
schlagewerk (Grimm/Hoffmann/Ebertin, Die geographischen
Positionen Europas oder Brandler-Pracht, Tabellen) die
geographische Ldnge des betreffenden Orts und errechnet
den Unterschied zum Normalmeridian flir die MEZ, also
zum 15. Ld@ngengrad.

Zum Beispiel: Geburt am 1. April 1893, 11 Uhr vormit-
tags in Mainz.

Gorlitz 1 87 0-a"0"s
- Ostl. Ldnge von Mainz *) Oh33m 5
Unterschied 26 m 55 s

*) errechnet aus der geogr. Lange Mainz = 8°16'25"
lt. Lehrbrief acht!

Ist nun die Ostliche Lange des Geburtsortes grdBer als
der Normalmeridian von 1 h 0 m 0 s (also grdBer als 15°
ostl. Lange), so zdhlt man den gefundenen Unterschied
zu der Geburtszeit dazu. Ist sie, wie in obigem Bei-
spiel, kleiner als der Normalmeridian von Goérlitz (wie
oben z. B. 33 min 5 sek), so zieht man den gefundenen
Unterschied von der Geburtszeit ab. In unserem Fall
sieht es also so aus:

— BB



Geburtszeit in MEZ 1M h 00 m 00 s
- Unterschied 0Oh 33 m 5 s

= Ortszeit in Mainz 10 h 26 m 55 s

Ein zweites Beispiel fir eine Geburt Ostlich des 15.
Liangengrads: Geburt am 2. Juni 1930, 9.15 Uhr vorm. in
Konigsberg :

Ostl. Lange von KoOnigsberg -2l 58 8
Normalmeridian Gorlitz £ T 5 1 0 m 0 s

Unterschied 0Oh 2" m 59 s

Die ostliche Ldnge von Kdnigsberg ist grdBer als die
Ldnge von GOrlitz, die in Zeit umgerechnet 1 h betrdgt,
also:

Geburtszeit in MEZ 9h 15 m
+ Unterschied 0Oh 2T m 59 s
= Ortszeit in Konigsberg 9 h 36 m 59:8

Diese Zeitunterschiede, die wir aus der geographischen
Linge eines Ortes errechneten und bei einer Geburt
westlich des 15. Lidngengrads von der MEZ der Geburt ab-
ziehen, bei einer Geburt Ostlich davon hinzuzdhlen,
sind den erwdhnten Tabellen (Grimm/Hoffmann/Ebertin)
bereits fertig zu entnehmen!

Die obige Rechnung (die sich im Lauf der Praxis als
einfacher erweist als sie sich hier darstellt) ist nur
erforderlich bei Geburten ab Einfiilhrung der Normalzei-
ten (Daten siehe oben!).

Was aber vor jeglicher Berechnung gekldrt werden mu8,
ist die Frage: War damals Sommerzeit? In diesen Fallen
ist wvon vorn herein von der angegebenen Geburtszeit
eine Stunde abzuziehen. 12 Uhr Sommerzeit ist also 11
Uhr normale Zeit. Sommerzeiten gab es in Deutschland
von 1916 bis 1918, 1940 bis 1949 und ab 1980. Ndheres
siehe u.a. bei Hans Hausmann, WELTZEITTABELLE, Ebertin-
Verlag, 7800 Freiburg.



Der letzte Brief handelte von den verschiedenen Zeiten.
Heute wenden wir sie an. Wenn Sie diese Zeiten ein we-
nig verwirrt haben sollten, so werden sie Ihnen heute
deutlich. Wir missen durch diese kleinen Klippen hin-
durch, denn flir unser Studium kommt nur eine genaue
Ausarbeitung des Horoskops infrage. Alles andere fihrt
in die Irre und kann bei der Deutung zu betrdchtlichen
Fehlresultaten filihren. Darum nur Mut! Die Friichte zei-
gen sich bald.

Nun wollen wir mit der Aufstellung eines Horoskops be-
ginnen. Dazu brauchen wir vor allem die Ephemeriden.
Sinngemas libersetzt bedeutet dieses Wort soviel wie
"Tagesbiicher". Sie enthalten die Stellungen der Gestir-
ne fir einen bestimmten Zeitraum. Im Beiblatt (nach
Seite 40) haben wir eine Seite aus der Mittagsephemeri-
de vom April 1972 wiedergegeben. In den oberen Kdsten
links und rechts sind die Breiten und Deklinationen der
Gestirne angegeben. Diese Angaben, die sich - verein-
facht ausgedriickt - darauf beziehen, wieviel Grade ein
Gestirn nordlich oder siidlich der scheinbaren Sonnen-
bahn, der Ekliptik bezw. des Himmelsdquators steht,
interessieren uns vorerst nicht. Wir brauchen nur die
Ldnge und die Sternzeit.

Links auBen unter dem dicken Strich finden wir die Tage
des Monats, in der ndchsten Spalte rechts die Stern-
zeit. Was ist Sternzeit? Im Brief 9 haben wir dariiber
gesprochen!

In den ndchsten Spalten sehen Sie die Gestirnstdnde in
Liangengraden. Bei der Sonne steht auch die Deklination,
beim Mond stehen Breite und Deklination. Doch, wie
gesagt, die brauchen wir jetzt nicht. Sehen Sie also
nur auf die Spalte "Ldnge". Als Beispiel nehmen wir nun
eine Geburt wvom 23. April 1972, 2.30 Uhr nachmittags
(also 14,30 Uhr MEZ) in Minchen. Der Gang ist
folgender:



1. Bestimmung der geographischen L&nge und
Breite von Minchen

Wir schlagen in unseren Unterlagen ('"Die geographischen
Positionen...") nach und finden bei Minchen 48° 08'
nordl. Breite und 11° 36,5' 6. Lédnge. Die Ldnge, umge-
rechnet in Zeit ist 0 h 46 m 26 s (Spalte rechts aus-
sen). Erinnern Sie sich an die Umrechnung der geogra-
phischen Li&nge in Zeit? Man multipliziert mit 4, da die
Sonne einen Langengrad in 4 Minuten durchlduft. Die An-
gaben liber Ldnge und Breite eines Ortes kdnnen in ver-
schiedenen Nachschlagewerken voneinander geringfligig
abweichen. Da ein Langengrad in unseren Breiten unge-
fdhr 75 km Entfernung entspricht, bedeuten 1,25 km
schon eine Differenz von einer Bogenminute!

2. Bestimmung der Sternzeit der Geburt

In den Ephemeriden findet man flir den 23. April 1972
eine Sternzeit wvon 2 h 6 m 30 s (2 Stunden 6 Minuten
und 30 Sekunden). Diese Sternzeit ist berechnet auf
Greenwich 12 Uhr mittags. Wir wollen aber ein Horoskop
flir Miinchen aufstellen und miissen die Sternzeit flir
Miinchen suchen wie folgt: Miinchen liegt von Greenwich
entfernt (s.o0.!) 0 h 46 m 26 s. Diese Zeit muB in
Sternzeit umgewandelt werden. In unserem Tabellenbuch
(Brandler/Bracht S. 114, Ebertin S. 6) finden wir unter
der Rubrik "Minuten" bei 46 Minuten eine Sternzeit
(-differenz) von genau 7.5566 Sekunden. Wir runden (was
wir kiinftig bei Sekundenwerten immer tun diirfen) auf
oder ab, und ziehen diese nun gefundenen 8 Sekunden von
der Greenwicher Sternzeit ab, weil Miinchen &stlich von
Greenwich liegt. Bei einem Geburtsort westlich von
Greenwich, also z. B. in Amerika, wilirde die Differenz
hinzuaddiert. (Im Buch von Grimm/Hoffmann/Ebertin sind
diese Werte bereits in der letzten, rechten Spalte fiir
jeden Ort angegeben.)



Also:

Sternzeit am 23. April 1972
12 Uhr Mittag 2h 6m 30 s
- Korrektur flir Minchen 8 s
= Sternzeit in Miinchen
12 Uhr Mittag 2h 6m22 s

Beachten Sie, daB Sie mit Stunden, Minuten und Sekunden
und nicht im Dezimalsystem rechnen. MiiBten Sie z. B.
6 min 30 sek minus 38 sek rechnen, wdre zuvor so um-
zuwandeln: 5 min 90 sek minus 38 sek. Wie hilfreich ist
flir solche Berechnungen doch ein Taschenrechner mit
Umrechnung von Hexagesimal- in Dezimalzahlen!)

Nun ist wunsere Geburt aber nicht um 12 Uhr mittags,
sondern um 2.30 Uhr nachmittags erfolgt. Allerdings
brauchen wir nun die O r t s zeit des Geburtsorts,
und dazu rechnen wir wie folgt:

Normalmeridian GOrlitz 1 h Om 0 s
- Ostl. Lange von Miinchen
{8.0:l) Oh 46 m 26 s

Diesen Unterschied ziehen wir von der Geburtszeit ab.

Geburtszeit in MEZ 2 h 30mO00 s
- Langenunterschied 13 m 34 s
= Ortszeit Miinchen 2h 16 m 26 s

Auch diese Ortszeit muB noch noch umgewandelt werden in
Sternzeit, denn wir wollen Jja so genau wie mdglich
rechnen. Die Differenz ist allerdings gering, denn die
Sternzeit schreitet pro Tag ca. 4 Minuten fort, so daB
ein Zeitunterschied von 6 Stunden nur 1 Minute Stern-
zeit-Differenz bedeutet.



Also suchen wir nochmals in unserer Tabelle "Sonnenzeit
= Sternzeit" (Brandler/Pracht S. 114, Ebertin S. 6) und
finden fir

2 Stunden Sternzeit ca. 20 s
30 Minuten Sternzeit ca. 58
= 25 s

Diese 25 Sekunden zdhlen wir zu der Geburtszeit hinzu.
Und nun das Ganze nochmals im Zusammenhang:

Geburt mdnnlich (oder weiblich) am 23. April 1972, um
2.30 Uhr nachmittags (= 14.30 MEZ) in Miinchen, unter
0° 48,8 n. Breite und 0 h 46 m 26 s O. Lange.

Sternzeit in Greenwich
am 23. 4. 1972 mittags Weltzeit 2 h 06 m 30 s
ab Korrektur fiir 6stl. Lange
von Miinchen 8 s

Sternzeit von Minchen

12 Uhr mittags 2h 06m22
+ Ortszeit der Geburt 2 h 16 m 26
+ Sternzeitkorrektur 25 s
= Sternzeit der Geburt 4 h 23 m1i13 s

So, das war's flir heute. Wir haben jetzt also sehr ge-
nau gerechnet und brauchen uns keinen Vorwurf der Ober-
flichlicheit 2zu machen. Allerdings setzt eine solche
supergenaue Berechnung mit Sekundenwerten auch eine
entsprechend exakte Geburtszeit und Geburtsortbestim-
mung voraus, was der Astrologe leider nicht immer zur
Verfiigung hat. Zu erwdhnen ist noch, daB bei der Ver-
wendung von Mitternachtsephemeriden natilirlich als Ge-
burtszeit 14.30 bleiben muB. Dann ist aber auch die
Sternzeit in den Ephemeriden um 12 Stunden verschoben.
Wichtig zu merken ist fir Sie die Formel: "O r t s zeit
plus Sternzeit der Geburt", mit der Sie in den Hauser-
tabellen den Meridian und damit die Horoskophduser
finden.
BN 1 o D
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Sternzeit plus Or t s zeit der Geburt: Diese Formel
ermoglicht es uns, denjenigen Grad des Tierkreises zu
ermitteln, der im Augenblick der Geburt im Siiden, an
hochster Stelle des Himmels, im Zenit stand, das
"Medium Coeli", die "Himmelsmitte", in der Astrologie
einfach "Meridian" genannt. Von diesem Punkt hangt
dann selbstverstdandlich die Lage des Aszendenten und
der Ubrigen Hauserspitzen ab. 0 h 0 m 0 s Sternzeit be-
deutet, daB der Punkt 0° Widder am Meridian steht, bei
6 h OmO s ist es 0° Krebs, bei 12 h 0 m 0 s 0° Waage,
bei 18 h 0 m 0 s 0° Steinbock. Unser Ergebnis wird aber
fast immer aus Zwischenwerten bestehen, und da hilft
dann eben nur eine H3usertabelle weiter (Brandler/
Pracht oder Dr. W. Koch). Diese Tabellen, oder besser
gesagt Bilicher, geben fiir jeden Tierkreisgrad fortlau-
fend die Sternzeit an, die jeweils von Grad zu Grad um
ca. 4 Minuten fortschreitet. Ferner sind fiir verschie-
dene Breitengrade die Hauser 1, 2, 3, 10 (das identisch
mit dem Meridian, dem "MC" ist), 11 und 12 angegeben.
Die gegeniuberliegenden Hauser ergeben sich automatisch
dadurch, daB8 1 und 7, 2 und 8 usw. sich im Tierkreis
genau gegeniiberliegen. DaB sich Aszendent und Hauser-
spitzen von Breitengrad 2zu Breitengrad bei gleichem
Meridian verdndern, hdngt mit der Kugelgestalt der Erde
zusammen.

Eine Hdusertabelle sollten Sie sich also anschaffen. In
astrologischen Kalendern, z. B. in Huters Neuem Astro-
logischem Kalender, finden sich allerdings auch Aszen-
dententafeln, die aber, da sie nur 2 oder 3 Seiten um-
fassen, zwangsldaufig nicht so genau sein kdnnen, wie
die oben genannten Werke, die 60, 100 oder mehr Seiten
aufweisen.

Computerfans konnen sich auch billige Astroprogramme
kaufen (ca. 50,- DM), die Meridian und H3auser sehr ge-
nau errechnen, hinsichtlich der Planetenstdnde aber
nicht exakt genug sind. Eine Hilfe sind sie immerhin.
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Die Handhabung der Aszendententabelle ist einfach und
wird zudem in den jeweiligen Blichern genau erklart. Man
sucht die Sternzeit, die der gefundenen am ndchsten
kommt, findet dann den dazugehdrigen Tierkreisgrad des
Meridians, also des 10. Hauses, der wie wir schon gese-
hen haben, fiir alle Breitengrade gleich ist, und gehen
dann weiter, um in der Spalte, die dem Breitengrad des
Geburtsorts entspricht, den Aszendenten (= Haus 1) und
die weiteren H&auserspitzen zu finden. Man kann natiir-
lich auch hier, falls erforderlich, Zwischenwerte von
Sternzeit und Breitengraden interpolieren, wenn man
ganz genau rechnen will. Da aber die meisten Geburts-
zeiten nicht einmal auf die Minute genau feststehen,
hat es wenig Sinn, hier gar auf Sekunden genau errech-
nete Werte von Meridian und Aszendent bedacht zu sein.

Musterhoroskop

Horoskope beriihmter Persdnlichkeiten finden sich in
astrologischen Blichern und Zeitschriften zur Genlige.
Hier wdhlen wir ein Horoskop, in dem Glick und Ungliick
eines biirgerlichen Lebens verzeichnet sind, da es wohl
dem allgemeinen Interesse ndher liegt. StoBen Sie sich
nicht daran, daB dieses Horoskop aus dem Jahre 1871
stammt; aber wir brauchen ein abgeschlossenes Leben, in
dem wir Charakter und Schicksal vom Anfang bis zum Ende
verfolgen konnen.

Geburt md3nnl. am 26. Dez. 1871, 0.30 Uhr nachts in
Augsburg = astronomische Geburtszeit 25. Dez. 12.30 h.
Geographische Breite 48° 21', G6stl. Ldnge 10° 45' =

0 h 43 m 37 s.

Da die Geburt vor Einfiilhrung der MEZ erfolgt ist, wurde
sie in Ortszeit notiert (s. Briefe 8 und 9!). Wir brau-
chen sie also nur noch in Sternzeit umzuwandeln.



Sternzeit am 26. Dez. 1871 1 h 14 m 14 s

- Korr. f. 6stl. Lange T8
=18 h 14 m 7 s

+ Ortszeit der Geburt 12 h 30 m 00 s
+ Korr. f. Sternzeit in 12 h T m 58 s
30 s 5 s

das geht liber einen Tagwert von
24 Stunden hinaus, die wir
einfach abziehen dlirfen - 24 h

In der Hausertabelle finden wir nun als ndchsten Wert
unter 6 h 47 m 51 s fiir Haus 10 (Meridian) 11° Krebs,
flir 48° n. Br. bei Haus 1 (Aszendent) 8° 48' Waage,
Haus 2 = 4° 20' Skorpion, Haus 3= 5° 23' Schiitze, Haus
11 = 15° 44' Léwe und Haus 12 = 15° 09' Jungfrau.

Und jetzt die Berechnung der Gestirnstdnde, was zum
Glick viel einfacher ist. Die Positionen gelten fiir
12 h Mittags Greenwich (bei den hier zugrundegelegten
Ephemeriden). Deshalb miissen wir nun die Ortszeit von
Augsburg an die Greenwich-Zeit anpassen.

Das geht wie folgt:

Ortszeit der Geburt 12 h 30 m
- Ostl. Linge von Augsburg 0O hd44m
= Planetenzeit 11 h 46 mm

Bei Geburten, die in MEZ angegeben sind, was in Ihrer
kiinftigen Praxis Jja sicher die Regel sein wird, ent-
fdllt diese Umrechnung von "Ortszeit in Planetenzeit".
Da lautet die Formel MEZ minus 1 Stunde = Planetenzeit.
Die Ortszeit brauchen Sie in jedem Fall nur fir die Er-
mittlung der Sternzeit, also der Hduser. Doch stets da-
rauf achten, ob die Ephemeride fir 0 oder 12 Uhr gilt!
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Die Sonne

Sonne am 26. 12. 1871 4° 19' 50"
Sonne am 25. 12. 1871 3°:18' 42"
Bewegung der Sonne in 24 h 1 %03 08"

Mittels der Ebertin'schen Hilfstabellen zur Berechnung
der Gestirnstdnde suchen Sie unter der Spalte 1°01'10",
was dem gefunden Wert am ndchsten kommt, die Werte fiir
die bereits ermittelte Geburtszeit von 11 Uhr 46 Min.
und zdhlen Sie das Ergebnis zum Sonnenstand vom 25. 12,
hinzu:

Sonne am 25. 12. 1871 3° 18' 42" Steinbock
+ Lauf in 11 Stunden 28 02"
+ Lauf in 46 Minuten 1' 571
Sonnenstand 11 Uhr 46 Min 3° 48' 41" Steinbock

Berechnen Sie nun nach dem gleichen Schema den Mond!
Seine Positionen am 25. und 26. 12. 1871 finden Sie in
der ndchsten Lektion.

Und wenn Sie einen Taschenrechner mit der Grad-, Minu-
ten- und Sekunden-Umrechnung haben, ist alles ein Kin-
derspiel von wenigen Sekunden:

Gestirnstand vom 25. 12. eingeben und speichern
Gestirnstand vom 26. 12. eingeben

Speicherinhalt davon abziehen

Ergebnis durch 24 dividieren

dieses Ergebnis mit der Geburtszeit multiplizieren
Speicherinhalt dazuaddieren - fertig!

Flir Computerfreaks, die englisch ko&nnen und es sich
zutrauen, gegebene Routinen in Basic zu einem lauf-
fdhigen Programm zusammenzubauen, seien auf das in den
USA erschienene Buch "MANUAL OF COMPUTER PROGRAMMING
FOR ASTROLOGERS" von Michael Erlewine hingewiesen, er-
schienen bei Matrix software, 315 Marion Ave, Big
Rapids, MI 49307. Eine feine Sache! Gestirnstdnde (max.
1' Ungenauigkeit) und H3user in weniger als 2 Minuten!

e M



Haben Sie den Mondstand berechnet, wie im letzten Brief
vorgeschlagen? Die Sonne schreitet tdglich im Tierkreis
um ca. 1° voran, der Mond aber ca. 12 bis 15°. Somit
kommt es alle zwei bis drei Tage zu einem Zeichenwech-
sel, wie auch in unserem Beispiel:
Mond am 25. 12. 1871 18° 13' Zwillinge
Mond am 26. 12. 1871 0° 2' Krebs
Jetzt dilirfen Sie natlirlich nicht die kleinere von der
groBeren Zahl abziehen, sondern kénnen zum folgenden
Zeichen einfach 30° hinzuaddieren und dann rechnen,
oder schulmdBig korrekt im 360°-Kreis arbeiten:

Mond am 26. 12. 1871 90° 02'
- Mond am 25. 12. 1871 78° 13'
Tagesbewegung 11° 49'
Wie groB ist die Bewegung in 11 h 46 m?
Hier helfen uns die Ebertin'schen Tabellen, wo wir den
ndchstliegenden Wert suchen, also 11° 50'.

Mond am 25. 12. 1871 182 13° Zwillinge

+ Lauf in 11 h 59 -28". 25"

+ Lauf in 46 min 22' 48" (2. Tell im Kopf
gerechnet)

= Mond um 0 h 30 min 24° 01' 13" Zwillinge

Ortszeit Augsburg

Die Stdnde der Planeten am 26. 12. 1871 geben wir Ihnen
nachstehend, da Sie ev. die Ephemeriden nicht besitzen:

Sonne 3° 48' 41" Steinbock

Mond 24°. 0%* Zwillinge

Pluto 18° 00' Stier

Neptun 21° A7 Widder r (r=rick-
Uranus 0° 16’ Lowe r ldufig!)
Saturn 1127 Steinbock
Jupiter 2723 Krebs r

Mars 7% 29 Wassermann

Venus 18° 00' Skorpion

Merkur 18° 38" Steinbock r

Mondknoten aufst. 215 0% Zwillinge



Mit Sekundengenauigkeit ist nur bei der Sonne zu rech-
nen {Ublich, die {ibrigen Gestirne werden minutengenau
gerechnet. Einige Planeten sind als "rilickldufig" ge-
kennzeichnet. Wenn Sie aus einiger Entfernung ein Auto
im Kreisverkehr beobachten, scheint es erst von links
nach rechts, dann von rechts nach links zu fahren. Mit
den Planeten, die wir auf ihrer Umlaufbahn von der Erde
aus betrachten, ist es der gleiche Effekt. Die
scheinbare Riickldufigkeit eines Planeten hat astro-
logisch ihre besondere Bedeutung: sie kommt Verzdgerun-
gen gleich in den Dingen, die ihm zugeordnet sind oder,
bei vielen Riickldufigkeiten im Horoskop, einer spéaten
Entwicklung. Wir haben auch den Stand des Mondknotens
verzeichnet. Die Mondknoten sind die Schnittpunkte der
Mond- und (scheinbaren) Sonnenbahn. Die Knoten laufen
gegen die Tierkreiszeichen, also von Widder nach Fische
usw. Der absteigende Knoten liegt dem aufsteigenden im
Tierkreis exakt gegeniiber. Die Umlaufszeit liegt bei
ca. 19 Jahren. Der aufsteigende Knoten entspricht der
Verbindung, der absteigende der Trennung.

Doch nun sind wir am Ziel und haben ein korrekt berech-
netes Horoskop. Und alles, was wir bis jetzt gelernt
haben 1iiber Tierkreis, Planeten und Aspekte kommt nun
zum Leben. Unser gezeichnetes Horoskop finden Sie auf
dem Beiblatt nach Seite 48. Die Gestirne sind inner-
halb des Tierkreises eingezeichnet. Als Besonderheit
finden Sie auBerhalb des d&uBeren Kreises noch einen
Aspektring, der nicht unbedingt liblich ist, Ihnen aber
die Deutung erleichtern soll, denn er erspart spater
das mihevolle Suchen nach Aspektstellen.

Fertigen Sie nun ein Horoskopformular in mdglichst
groBem Format an (Durchmesser 20 bis 30 cm), denn der
Aspektring braucht Platz. Bei der Aufzeichnung dieses
Aspektrings (einer ‘"abendfilillenden" Arbeit) gehen wir
so vor, wie wir es jetzt am Beispiel der Sonne zeigen.

Die Sonne steht auf 3° 49' Steinbock.
1 Zeichen weiter = 30° Halbsextil 3° 49' Wassermann
P L = 45° Halbquadrat 18° 49' Wassermann
2 " " = 60° Sextil 3° 49' Fische
3 " » = 90° Quadrat 3' 49' Widder



4 Zeichen weiter = 120° Trigon 3° 49' stier

e < iy = 135° 1 1/2-Quadrat 18° 49' Stier

5 & i = 150° Quinkunx 3° 49' Zwillinge
6 & ™ = 180° Opposition 3° 49' Krebs

7 " " = 210° Quinkunx 3° 49' Lowe
71/2 " . = 225 1 1/2-Quadrat 18° 49' Léwe

8 i " = 240° Trigon 3° 49' Jungfrau
9 L L = 270° Quadrat 3° 49' Waage

10 " " = 300° Sextil 3° 49' Skorpion
10 1./2" " = 315° Halbguadrat 18° 49' Skorpion
11 " . = 330° Halbsextil 3° 49' Schiitze
12 " e = 360° Konjunktion 3° 49' Steinbock

Am besten lernen Sie die angegebene Reihenfolge aus-
wendig, nachdem Sie sich die Werte auf einem Zettel no-
tiert haben, damit Sie beim Einzeichnen mdglichst wenig
Fehler machen. Vielleicht ist es leichter fiir Sie, wenn
Sie von der Position der Gestirne jeweils nach beiden
Seiten gehen und sich dann bei der Opposition treffen.
Nur miissen Sie sich dann vergewissern, daB Sie tatsédch-
lich auch beide Richtungen bearbeitet haben.

In unserer Zeichnung sind lbrigens die Halb- und An-
derthalbquadrate nicht eingezeichnet, da auf diesem
kleinen Format sonst die Ubersicht leiden wiirde. Wenn
Sie wollen, kdnnen Sie ja zundchst auch darauf verzich-
ten, um nicht zu sehr verwirrt zu werden.

Ab dem nidchsten Lehrbrief widmen wir uns dann fast nur
noch der Deutung des Horoskops (oder, wie es auch ge-
nannt wird, des Geburtsbildes). Wir beniitzen dabei die
klassische Methode, die ihre Gliltigkeit seit Jahrhun-
derten in Europa und in Amerika unter Bewelis gestellt
hat. In Deutschland wurden in den letzten Jahren und
Jahrzehnten neue Deutungsverfahren bekannt, von denen
als wesentlichste die Methode Ebertin genannt werden
mufBl.

Das Bekanntwerden mit neuen Wendungen, neuen Betrach-
tungsweisen und deren Beurteilung setzt aber in jedem
Fall die Vertrautheit mit der lberlieferten klassischen
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Deutungsmethode voraus. Das Neue oder Andersartige ist
dann umso miiheloser zu erfassen.

Der f&dhige Astrologe braucht zur Deutung eines Horo-
skops drei Dinge: erstens die sichere Beherrschung der
Technik, zweitens Kombinationsgabe und drittens ein
gewisses MaB von Intuition, wie sie Jjeder Deuter
menschlichen Wesens, menschlicher Natur, sei er nun
Arzt, Psychologe oder Astrologe, besitzen muB, soll
seine Tatigkeit erfolgreich und niitzlich sein.

Die Technik ist erlernbar.

Kombinationsgabe und Intuition
sind, wenn nur etwas Begabung in dieser Richtung vor-
handen ist, ibbar. Und sie stellen sich, je ladnger man
sich in ein Horoskop vertieft und Vergleiche mit der
Praxis anstellt, nach und nach von selbst ein.

Bevor wir nun aber zur Deutung unseres Musterhoroskops
weitergehen, sollten Sie sicher sein, daB Sie das bis-
her Gebotene auch tatsdchlich vollkommen beherrschen.
Es ist Ihr eigener Vorteil, wenn Sie jetzt, kurz nach
Absolvierung der ersten H3lfte dieses Kurses, etwas
innehalten und sich in den ndchsten Tagen noch einmal
der Reihe nach mit den Lehrbriefen 1 bis 11 beschdf-
tigen. Sie werden dann auch erfreut feststellen, daB
nun doch manches, was Ihnen damals schwierig und schwer
verstdndlich erschien, doch schon recht geldufig gewor-
den ist. Und das gibt Ihnen dann zusdtzlich weiteren
Auftrieb, um mit Freude und Zuversicht in Ihrem Studium
fortzufahren.



LERHRRBRTIETF DREIZEHN

Wenn wir an ein Horoskop herangehen, so wird es als
erstes notig, den Charakter des Horoskopeigners zu er-
fassen; denn das Schicksal ist untrennbar verbunden mit
dem Charakter. Angenommen, wir sehen einen Schicksals-
fall voraus, so ist damit nicht viel geniitzt. Wesent-
lich ist, in welcher Weise ein Mensch davon getroffen
wird, und welche Wege dieser eine Mensch gehen kann, um
sein Schicksal zu uberwinden. Diese Wege hangen ab von
der Art des Charakters. Die Wege im Einzelfall zu wei-
sen, ist die Aufgabe des Astrologen.

Wir arbeiten mit =zehn Planeten (einschlieBlich Sonne
und Mond), mit 2zwOlf Tierkreiszeichen und zwdlf H3u-
sern, insgesamt mit 34 Faktoren. Jedes Haus vertritt
seine besonderen Angelegenheiten oder Zustdnde. Alle
zusammengenommen beinhalten das gesamte menschliche Er-
leben, sie sagen aber an sich noch nichts aus. Aussagen
iber das Leben des Eigners werden erst moglich durch
die Zeichen an den Spitzen der H3duser und, vor allem,
durch die Planeten in den Hausern. Befindet sich in ei-
nem Haus kein Gestirn, so findet man die Aussage durch
den Herrscher des Zeichens, das die Spitze des Hauses
besetzt. In unserem Horoskop (Folge 12) steht der As-
zendent (Asz.), die Spitze des 1. Hauses, in der Waage.
Das erste Haus ist unbesetzt. Die Herrscherin der Waage
ist Venus, sie befindet sich im Skorpion im 2. Haus.
Sie finden die Herrscher oder Regenten in unserer
Zeichnung in Lehrbrief 7. Falls Sie es nicht schon
getan haben: bitte fest einpréadgen!

Wir wollen zundchst einmal das Horoskop als Ganzes be-
trachten. {Uber dem Horizont ist die Taghdlfte, unter-
halb die Nachthdlfte. Erinnern Sie sich an Folge 2? Ein
Horoskop, das die Mehrzahl der Planeten in der oberen
Halfte =zeigt, weist auf einen Menschen, der mehr nach
auBen 1lebt, dem Geltung und Erfolg das Wesentliche
sind. Steht die Mehrzahl der Planeten in der unteren
Hidlfte, ist der Mensch mehr nach innen gewendet, in



sich selbst =zurilickgezogen. In unserem Horoskop sehen
wir finf Planeten oben und finf unten. Man kann so von
einer Ausgewogenheit zwischen dem duBeren Erfolgsstre-
ben und dem Innenleben sprechen.

Zur Temperamentsbestimmung sehen wir nach den Zeichen,
die von Planeten besetzt sind. In den Feuerzeichen be-
finden sich Neptun und Uranus. In den Erdzeichen stehen
Pluto im Stier, Sonne, Saturn, Merkur im Steinbock. In
den Luftzeichen: Mond, Asz. (Asz. u. MC werden als we-
sentliche Punkte mit einbezogen!) und Mars. In den Was-
serzeichen: MC, Jupiter, Venus. Also: 2 Feuerzeichen, 4
Erdzeichen, 3 Luftzeichen, 3 Wasserzeichen. Wir sehen
hier wieder eine gute Ausgewogenheit mit leichter Beto-
nung der Erd- und Wasserzeichen. Dieser Mensch haftet
fest an der Erde und am Materiellen, ohne dabei auf Ge-
fihlswerte zu verzichten. Die Luftzeichen gestatten ihm
einige Beweglichkeit. Um die Antriebskraft der Feuer-
zeichen ist es schlechter bestellt, zumal der aufldsen-
de Neptun beteiligt ist. So ist die zdhe Beharrungs-
kraft stdrker als der aktive, zupackende Wille.

Wenn wir weiter in die Anlage des Horoskopeigners ein-
dringen wollen, missen wir eine Einteilung treffen,
sonst kommen wir zu einem rechten Durcheinander. Jedes
charakterologische Schema kdnnte zu Grunde gelegt wer-
den, das bleibt dem Geiibten liberlassen. Wir halten uns
hier an einfache, jedem verstdndliche Grundlagen. Wir
sehen nach 1. Intelligenz, 2. Interessen, 3. Geflihls-
art, 4. Stellung zur Umwelt.

Bei der Bestimmung jeder Eigenschaft sind stets Sonne
und Asz. mit heranzuziehen, denn in ihnen liegt der
Kern des Menschen. Unser Asz. liegt in der Waage. Das
paBt gut zu unserer obigen Feststellung, daB es sich
hier um einen ziemlich ausgewogenen Menschen handeln
muB. Dieser Asz. steht zwischen Trigon Mars und Quadrat
Saturn (Aspektring beachten!). Mars = Antrieb, Handlung
und Trigon = Gelingen. Saturn = Uberlegung, Hemmung,
Quadrat = Widerstadnde. Wir sehen wieder einen Mittel-
weg. Der gliickliche Antrieb wird nicht verhindert, aber
doch gebremst durch Uberlegung und einige Hemmungen.
Das Handeln ist weder langsam noch schnell.



Die Sonne steht im Steinbock = Zdhigkeit, VerldBlich-
keit, Ehrgeiz. Leider befindet sie sich in der N&dhe des
Saturn und erhdlt dadurch etwas Schweres, Melancholi-
sches, Zdgerndes. So ist die Aussage des Asz. etwas ab-
zuschwachen. Der Eigner entschlieBt sich schwerer als
es den Anschein hat, er k3ampft mit sich, ehe er dem
Trigon des Mars freien Lauf 138t und kann so manche
Mdglichkeiten unter den Tisch fallen lassen. Es fallt
ihm aber durch dieses Trigon vieles einfach zu. Man
wird deshalb glauben, einen handlungsbereiten Menschen
vor sich zu haben, der er in Wahrheit nur zeitweise
ist. Dies sei vorausgeschickt.

Die Intelligenz

Zur Ergriindung der Intelligenz ziehen wir heran: Asz.
Ich, Sonne = geistiges Prinzip, Merkur = Denken, Mond
Gefihl, Mars = Antrieb, Saturn = Vertiefung, Konzentra-
tion.

Sonne im Steinbock im 3. Feld (=Haus) im Quinkunx zu

Uranus, Konj. Saturn. Sonne im Steinbock = Griindlich-
keit. Im 3. Feld = auf den Gebieten des alltdglichen
Denkens. Im Quinkunx zu Uranus = Uranus, der Geniale

will die Grilindlichkeit stdren. Der Eigner mdchte sich
zu Genialem aufschwingen, empfangt auch manche Geistes-
blitze, bleibt aber durch die Konj. mit Saturn letzten
Endes doch am Grindlichen hédngen.

Merkur riickldufig im Steinbock im 4. Feld, Sextil Venus
und Quadrat Neptun, Konj. Saturn. Merkur im Steinbock =
grindliches Denken, riickldufig = oft etwas schwerfal-
lig, im 4. Feld = traditionelles Denken, Sextil Venus =
Streben nach harmonischem Denken, Quadrat Neptun = ge-
legentliches Ausweichen in Unwahrheit. Der Grund dafiir
ist die Sehnsucht nach Harmonie. Konj. Saturn = etwas
einseitiges Denken.

Mond in den Zwillingen im 9. Feld, Konj. Knoten, Sextil
Neptun. Mond in den Zwillingen - unruhige, geistig be-
tonte Seele, im 9. Feld = mit vielen Interessen, Konj.



Knoten = Verbindung zu geistiger Beschdftigung, Sextil
Neptun = Verfeinerung.

Mars im Wassermann im 4. Feld, Halbsextil Saturn. Mars
im Wassermann = Unabhdngigkeitsdrang, reformieren wol-
len, im 4. Feld - gegen die Tradition anrennen, Halb-
sextil Saturn = einige Besdnftigung.

Saturn im Steinbock auf Spitze 4, zwischen Sonne und
Merkur, noch in Konj. mit beiden.

Hier sei eine Erlduterung gegeben: Ein Planet an der
Spitze des Hauptkreuzes, des kardinalen Kreuzes (Hauser
oder Felder 1, 4, 7, 10) hat die starkste Position im
Horoskop. Ebenso ist ein Planet im eigenen Zeichen von
groBer Stdrke. Unser Horoskop zeigt Saturn an Spitze 4
im eigenen Zeichen Steinbock. Sonne und Merkur befinden
sich ebenfalls im Steinbock. Sie stehen nicht nur in
Konj. mit Saturn, sondern auch unter seiner Herrschaft.
Saturn als Herrscher des Steinbock beherrscht alle Pla-
neten, die sich im Steinbock befinden, auch dann, wenn
er in einem anderen Zeichen steht. Dies gilt natiirlich
von allen Planeten.

berlegen Sie sich bitte, was Saturn als letzter zu un-
seren wiedersprichlichen Aufstellungen sagen wird, be-
vor Sie den ndchsten Lehrbrief zur Hand nehmen, wo wir
dann sehen wollen, inwieweit Sie das Richtige getroffen
haben.



LEHRBRTIETF VIERZEHN

In der letzten Folge begannen wir mit der Deutung unse-
res Musterhoroskops. Wir betrachteten zuerst das ganze
Bild und gingen dann iUber zur Bestimmung der Intelli-
genz des Eigners. Dabei zogen wir Asz., Sonne, Merkur,
Mond, Mars und Saturn heran. Vielleicht haben Sie sich
gefragt, was der Mond als seelisches Prinzip mit der
Intelligenz =zu tun hat. Es ist wesentlich zu erfahren,
ob eine Intelligenz eine mehr abstrakte ist oder ob sie
vom Gefililhl gespeist oder gar beherrscht wird.

Wir blieben stehen bei Saturn und fragten uns, was Sa-
turn wohl zu unseren etwas widersprechenden Aussagen
meinen wilirde. Haben Sie die LOsung schon? Saturn gibt
hier den Ausschlag, weil er durch seine Stellung an der
Spitze des 4. Feldes eine kardinale Position einnimmt.
Die Felder 1, 4, 7 und 10 sind die kardinalen Felder,
sie bilden das Kardinalkreuz. AuBerdem befindet sich
Saturn in seinem eigenen Zeichen Steinbock und be-
herrscht Sonne und Merkur im Steinbock. So ist das Den-
ken vorwiegend saturnisch gefarbt. Das heiBt: Saturn im
Steinbock, noch in Konjunktion mit beiden = das geisti-
ge Prinzip und das reine Denken werden saturnisch be-
lastet, sie werden zusammengezogen zu Strenge und
Pflicht.

Der Eigner gestattet sich keine Spriinge,

keinen leichten heiteren Gedankenflug, keine geistigen
Abenteuer. Mond stdért hierbei wenig, er ist in den
Zwillingen nicht sehr gefiihlsbetont. Er lockert zwar
etwas die allzu groBe Einseitigkeit des Denkens und
hdlt einige geistige Interessen wach. Mars tritt eben-
falls als Helfer auf. Gelegentlich iUberkommt den Eigner
ein jugendlicher Freiheitsdrang, er sucht aus seiner
konventionellen, etwas langweiligen Geistesrichtung
auszubrechen und originell 2zu sein (Mars im Wasser-
mann). Darstellen wird sich das folgendermaBen: Ein
Geist mit scheinbarer Beweglichkeit wund originellen



Einfdllen, ausgedriickt in liebenswilirdiger, verbindli-
cher Wesensart (Asz.), ist in Wahrheit gebunden an
ziemlich enge Vorstellungen. Er kreist in der Hauptsa-
che um das eigene Sein (Saturn in 4 = nach innen ge-
richtet), um die Erhaltung des HerkOmmlichen. Saturn
zwischen Sonne und Merkur am tiefsten Punkt des Horo-
skops (Mitternacht) droht mit der Gefahr des sich
Verbohrens in bestimmte Tendenzen, vor allem in etwas
egoistische (Saturn). Das Denken ist folgerichtig (Sa-
turn - Merkur), aber nicht elastisch.

Wir kénnen an dieser Stelle nicht eingehen auf alle Be-
deutungen der Planeten und ihrer Aspekte. Es bleibt
Ihnen im Lauf der Zeit nicht erspart, sich in der viel-
fadltigen astrologischen Fachliteratur weiterzubilden
und die Deutungen immer wieder zu lesen und dariiber
nachzudenken, aber Sie dilirfen niemals z. B. Aspektdeu-
tungen einfach aus Blichern libernehmen und blind auf Ihr
Horoskop 1iibertragen. Die Deutungen, die Sie in Fachbii-
chern finden, sind immer nur Anleitungen zum eigenen
Denken und sie miissen, dem jeweiligen Horoskop entspre-
chend, abgewandelt werden.

Das wahre Mittel zur guten Deutung
ist die eigene Kombination

Als zweites wollen wir nun auf etwas gekiirztem Weg se-
hen, welche Interessen der Eigner hat. Hierzu ist zu-
erst der Lebensgebieter auszudeuten. Der Lebensgebieter
- oft auch Geburtsgebieter genannt - ist der Regent des
Aszendenten. In unserem Fall ist es die Venus. Sie
weist wuns den Weg, den der Horokopeigner am liebsten
gehen mochte. Venus steht in Opp. zu Pluto. Pluto ist
eingezeichnet in unser Horoskop, wir wollen ihn aber
nicht einbeziehen, da er den Anfanger zu sehr in die
Irre flihren kann. Auch die Halb- und Anderthalbguadrate
beziehen wir hier nicht ein, sie komplizieren unsere
Deutung unnotig.

Venus im Skorpion im 2. Feld Sextil Merkur: Venus = Ge-
fiihl, Liebe, aber auch Geld, Skorpion = Durchdringung,
Sexualitdt, 2. Feld = Finanzen, seelische Verflgbar-



keit. Sextil Merkur = Denken an Liebe und Finanzen. Wie
reimen sich solch verschiedene Dinge zusammen? Die
Hauptinteressen richten sich auf zwei Gebiete, auf die
finanziellen und andererseits auf die harmonische Er-
fillung (Venus Sextil Merkur) starker Sinnenwiinsche.
Zur Verfeinerung unserer Deutung wdre noch heranzuzie-
hen das 9. Feld und sein Herrscher Merkur wie der in 9
stehende Mond, und das 11. Feld mit seinem Herrscher
Sonne als Aussage liber personliche Winsche und Ideale.
Uns genligen aber im Augenblick die Hauptrichtungen.

Wie ist nun die Gefilihlsart?

Wir brauchen hierzu Mond = Seele, Venus = Gefiihl, Nep-
tun = Verfeinerung, Saturn = Verhdrtung, Mars = Antrieb
und Intensitdt. Es gilt hier festzustellen, in welcher
Beziehung die genannten Planeten zu Mond stehen. Mond
in den Zwillingen im 9. Feld, Konj. Knoten, Sextil Nep-
tun. Mond in den Zwillingen = unruhige, mehr geistig
betonte Seele, im 9. Feld = Sehnsucht nach hdheren Er-
kenntnissen, Konj. Knoten = Verbindung mit geistigen
Werten, Sextil Neptun = verfeinertes Empfinden, geisti-
ge Ideale. Venus im Skorpion als Ausdruck einer mehr
sinnlichen Liebe steht ohne Verbindung zu Mond. Mars im
Wassermann ist ebenfalls ohne Verbindung zu Mond. Das
sinnliche Gefiilhl ist nicht verbunden mit dem seeli-
schen, die Sehnsucht wird nicht unterstiitzt durch mar-
sische Intensitdt. Saturn im Steinbock ebenfalls ohne
Verbindung mit Mond engt das Seelische nicht ein. Ins-
gesamt betrachtet konnen wir sagen, daB die seelische
Seite zwar nicht warm und gefihlsreich, aber doch fei-
ner und =zarter ist als die Gedankliche. Da die seeli-
sche Seite nicht genligend Intensitdt besitzt, um die
gedankliche Enge stdndig aufzulockern, hat dieser
Mensch zu leiden unter zarteren Regungen, die er nicht
zum Ausdruck bringen kann. Diese Aussage ist wesentlich
flir unsere spatere Schicksalsdeutung. Vollziehen Sie
diese Deutung noch einmal in allen Einzelheiten fiir
sich selber und denken Sie dariiber nach, was solche An-
lage filir Schicksale nach sich ziehen kodnnte!



Die Stellung zur Umwelt

ist in erster Linie zu finden im Aszendenten und Des-
zendenten, im 1. wund 7. Feld, die dem Ich und dem Du
entsprechen, dem eigenen Sein und der Offentlichkeit.
Als Drittes ist das Medium Coeli mit dem 10. Feld zu
untersuchen. MC (= Medium Coeli, Himmelsmitte) und 10.
Feld = Stellung in der AuBenwelt, der Ruf, die Durch-
setzung. Der Asz. liegt in der Waage zwischen Trigon
Mars und Quadrat Saturn. Der Dsz. im Widder zwischen
Sextil Mars und Quadrat Saturn. So stehen Asz. und Dsz.
in harmonischer Beziehung mit Mars und in disharmoni-
scher mit Saturn. Der befeuernde Mars entspricht einem
gewissen Elan, der Fdhigkeit, andere an sich zu reiBen.
Saturn im Quadrat zum Asz. spricht von einem An-sich-
halten, einer geringen Kontaktfdhigkeit. Das sieghafte
Zusammentreffen mit anderen ist marsisch-spontan. Bei
ldngerer Dauer aber =zieht sich der Eigner wieder in
sich selbst zurlick. Und wie reagieren die anderen? Die
Spitze 7 zeigt eine dhnliche Konstellation, also ein
Begeistert-sein filir den Augenblick und ein allmdhliches
Zuriickziehen von dem Eigner. Das MC liegt im Geflihls-
zeichen Krebs in genauer Opp. zu Saturn. Die Stellung
in der AuBenwelt ist eine saturnische. Die Sehnsucht
(Krebs) geht nach Geltung in der Welt, nach Macht, denn
Saturn entspricht auch einem auBergewShnlichen Ehr-
geiz. Obwohl Jupiter und Uranus im 10. Feld Glickszu-
fdlle ermdglichen, kann sich solcher Machtwunsch nur
zeitweise erfiillen - weil der Eigner durch Saturn in
der Himmelstiefe aufgrund seiner Anlage immer wieder
gezwungen wird, sich in sich selbst zurilickzuziehen.
Diese Entsprechungen fanden wir auch im Asz. und Dsz.
Auch die anderen halten ihm nicht die Treue. Sie ziehen
sich nach anfadnglicher Begeisterung wieder zurlick.

Arbeiten Sie nun diesen Lehrbrief mehrmals durch und
machen Sie sich 2zu den aufgefiihrten Konstellationen
Thre eigenen Gedanken!

Im ndchsten Brief sprechen wir dann iliber Beruf, Finan-
zen, Liebe und Ehe.



LEHRBRTIETF FUNFZEHN

Die Fragen nach Intelligenz, Interessen, Gefiihlsart und
Stellung in der Umwelt haben wir in ihren Grundziligen
bereits beantwortet. Heute wollen wir uns mit dem all-
gemeinen Schicksal beschdftigen und dabei zundchst den
Beruf, die Finanzen, Liebe und Ehe abtasten.

Der Beruf

ist aus einem Horoskop nicht zu erkennen, es sei denn,
ein Mensch kam in die gliickliche Lage, Berufung und In-
teressen mit seinem Beruf verbinden zu k&nnen. In ande-
ren Fdllen sehen wir nur die Begabungen und die Art, in
der ein Beruf wahrgenommen wird. Hieraus zeigt sich,
wie wesentlich es ist, das Horoskop vor der Berufswahl
heranzuziehen, denn ein Horoskop hat den Vorzug vor al-
len anderen Testverfahren, daB8 man vom Augenblick der
Geburt an die Richtung und die Fahgkeiten eines Men-
schen erkennt und das Kind in diesem Sinne erziehen und
fordern kann. Um iber den Beruf etwas auszusagen, muB
man bereits das Wesen des Horoskoptrdgers erkannt ha-
ben, dann sieht man sich das 10. Feld = Beruf, Durch-
setzung an wund das 6. Feld = Arbeit, Arbeitsart, das
Angestelltenverhdltnis. Zusdtzlich ist stets Saturn,
der Stern der harten, zdhen Arbeit, und Merkur, der
Denker, =zu betrachten. Der Gelibte freilich zieht bei
allen Fragen stets das gesamte Horoskop heran und
arbeitet dann die einzelnen Punkte heraus, denn der
Mensch ist ja ein Ganzer und nicht zu zerlegen in
einzelne Stiicke. Aber das bleibt Ihrer spdteren Arbeit
vorbehalten.

Im 10. Feld befinden sich Jupiter und Uranus. Beide
sind riickldufig.

Jupiter und Uranus = plotzliche Gliickszufdlle
im Berufsleben,

ein Beruf ohne viel Anstrengung. Er wird aber nicht von
Anfang an so gliicklich liegen, sondern sich spdter erst



in dieser Richtung entwickeln (Rlickldufigkeit). Wenn
das stimmt, miissen wir noch andere Entsprechungen dafiir
finden konnen. Eine allein ist nie genug. Die Spitze
des 10. Feldes im Krebs trdgt die Opposition des Sa-
turn. Saturn entspricht Widerstdnden, Einschrdnkungen
und Trennungen, er ist der Schicksalsanzeiger. Von dem
Beruf wird hier eine schicksalhafte Trennung erfolgen.
Nach einer solchen Trennung bleibt zwar eine gewisse
Einschrdankung bestehen, aber es geht doch alles leich-
ter und gliicklicher. MC im Krebs = der Beruf kdénnte zu
tun haben mit dem eigenen Heim oder mit der Heimat. Der
Regent des MC, der Mond, steht in 9 = in den Zwillin-
gen = der Beruf kann weder der eines Handarbeiters noch
eine Blirotatigkeit sein. Eine geistige Arbeit ist bei
der Intelligenzlage des Eigners unwahrscheinlich. Die
geistige Seite des 9. Feldes fallt also weg. Sicher
ist, daBR der Beruf ein beweglicher ist, nicht an feste
R3ume bindet, sondern eher auf Reisen und ins Ausland
fihrt (9. Feld). Das 6. Feld ist unbesetzt, es liegt in
den Fischen. Die Regenten der Fische sind Neptun und
Jupiter. Neptun steht in 7, Jupiter in 10. Die Arbeit
dringt doppelt in die Offentlichkeit. Feld 7 und 10
sind auch Offentlichkeit. Der Beruf, der mit Partnern
zu tun hat, wird sich allmdhlich aufldsen, ein selb-
stdndiger Beruf wird Bestand haben (Neptun, der Auflso-
ser in 7, Jupiter in 10 = gliickliche Selbstdndigkeit).

Die personliche Arbeitsart

ist freundlich und verbindlich, denn an der Spitze des
6. Feldes befinden sich das Trigon der Venus und das
Sextil des Merkur. Aber der Geborene fiihlt sich in ei-
nem Beruf, der ein Angestelltenverhdltnis voraussetzt,
nicht wohl. Das Feld, das von den Fischen beherrscht
wird, zeigt an, wo das Leiden liegt; hdufig ist es auch
das, was man verliert, weil man es nicht halten kann.
Man ist eben an der Stelle zu schwach. Sollte der Gebo-
rene angestellt sein, so wird er entweder diese Stel-
lung verlieren oder aufgeben und sich dann selbstdndig
machen. Jupiter in 10 befdhigt ihn dazu. GroB wird je-
doch die selbstidndige Position nicht sein, weil die Op-



position des Saturn zu viele Widerstdnde entgegensetzt.
Die etwas einseitige, enge Denkart befdhigt ihn nicht
zum Unternehmer, er wird aber trotzdem selbstdndig.
Wie, das werden wir gleich sehen.

Vielleicht kénnen wir noch weiterkommen in der Be-
stimmung des Berufs, wenn wir die Frage stellen: womit
verdient der Eigner seinen Unterhalt? Wir deuten das 2.
Feld = materielle Substanz, eigenes Geld und das gegen-
Uberliegende 8. Feld = ebenfalls Geld, aber nicht das
selbstverdiente, sondern das ererbte, das geschenkte
Geld. Dann die Planeten Jupiter = Ausdehnung, Wohlha-
benheit und Venus = in materieller Hinsicht Geld. Im 2.
Feld steht die Venus im Sextil zu Merkur. Der Geborene
denkt, wie schon gesagt, viel an Geld, und durch Sextil
Merkur (der Bringer) bekommt er es auch. Venus steht
zwar in 1, aber im 8. Zeichen Skorpion.

Man sollte annehmen, daB Geld hier nicht gleichbedeu-
tend ist mit Verdienen. Wenn man dazu noch bedenkt, daB
das 2. Zeichen Stier, das Geldzeichen, im 8. Felde
steht und seine Herrin Venus in 2, so wird das ganz
deutlich. Der Geborene hat Geld, erbt es oder bekommt
es durch eine Liebesverbindung (Venus). Die Frage,
womit der Eigner Geld verdient, wird insofern beantwor-
tet, als er mehr erhdlt als er verdient.

Auf diesem Wege kommen wir dem Beruf nicht néaher.
Manches Mal aber ist die Frage nach dem "woher kommt
das Geld?" aufschluBreich. Jedes Horoskop liegt anders.
Es 1ist, wie Sie in unserem Beispiel sehen, notwendig,
den Beruf zu kennen, besonders bei Durchschnittsmen-
schen, bei denen sich hervorstechende Begabungen nicht
zeigen. Ebenso muB man das Geschlecht eines Horoskop-
eigners kennen. Im Horoskop ist nur der Anteil an mehr
mannlichen oder mehr weiblichen Wesensarten zu erken-
nen. Daraus geht aber noch nicht hervor, ob es sich um
einen Mann oder um eine Frau handelt.



Immerhin haben wir uns doch dem Wesen des Berufs ndhern
konnen. Der Geborene war

aktiver Kavallerieoffizier,

pflichtbewuBt wund genau, im Krieg auch vorne (Mars im
Wassermann), aber er war es nicht gerne. Die Familien-
tradition zwang ihn zu diesem Beruf (Saturn = Zwang, 4.
Feld = Tradition). 1918 verlor er diese Tatigkeit. Das
Angestelltenverhdltnis, die Arbeit mit Partnern 1lOste
sich auf. Er hatte es aber nicht notig, sich um einen
Gelderwerb umzusehen. Ein Elektrizitdtswerk fiel ihm
durch Erbschaft zu. Dieses Werk versorgte konkurrenzlos
eine groBere Gegend und machte so gut wie keine Arbeit
(Jupiter Konjunktion Uranus in 10). Von diesem Werk
lebte er bis zu seinem Tode. Er lebte aber auch vorher
nicht von dem schmalen Einkommen eines fritheren Offi-
ziers. - Wir sagten, daB die finanzielle Grundlage auch
durch eine

Liebesverbindung

geschaffen sein miBte. Wie sieht es mit der Ehe aus?
Ist hier vielleicht Geld angeheiratet? Wir deuten das

7. Feld = Partner, Ehe, das 4. Feld = Familie, Heim,
den Mond = neben eigener Seele die Mutter, die Frau und
Venus = Liebe, die Geliebte, die geliebte Ehefrau. (Im

weiblichen Horoskop entsprechen Sonne und Mars dem Ehe-
mann.) Das 7. Feld steht im Widder. Auf Spitze 7 wirft
Mars, der Regent von 7, ein Sextil. Das heiBt: Die Ehe
wurde mit marsischem Elan geschlossen. Aber auch Saturn
wirft sein Quadrat auf Spitze 7. Das entspricht Schwie-
rigkeiten, dem Erkalten der Ehe mit der Gefahr der
Trennung. Halt die Ehe? Tasten Sie mal Mars und Saturn
ndher ab und sehen Sie sich dann Neptun in 7 an!

Die Antwort folgt im ndchsten Lehrbrief. ---



LEHRBRTIETF SECHZEHN

Im lezten Brief gaben wir Antwort auf die Frage nach
dem Beruf und den finanziellen Grundlagen unseres Horo-
skoptrdgers. Wir begannen mit der Ehe und fragten uns,
ob diese Ehe halten wiirde. Neptun steht in 7, die Spit-
ze 7 tragt ein Sextil des Mars und ein Quadrat des Sa-
turn. Haben Sie schon etwas gefunden? Nun, es ist so:
der Eigner, ein in sich zuriickgezogener, kontaktschwa-
cher Mensch, warb mit marsischer Energie jahrelang um
seine spdtere Gattin. Sie wies ihn mehrmals ab. Men-
schen, deren Gefiihl nur schwer erwarmbar ist, die, et-
was undurchsichtig, nur lockeren Umgang mit anderen
pflegen, richten ihr einmal erwachtes Gefiihl meist nur
auf eine Person und dann mit aller Schwere ihres Seins.
NaturgemdB leiden Sie unter Eifersucht, weil sie ja nur
diesen einen menschlichen Besitz haben. Neben der Liebe
liegt also gleichzeitig eine bedrlickende Angst um die
Liebe und den geliebten Menschen. Das drlickt sich, nach
innen gesehen, aus im

Quadrat Saturn auf Spitze 7,

nach auBen gesehen in den Schwierigkeiten, die sich
schon vor dem EheschluB ergaben. Das Quadrat des Sa-
turn, aus dem 4. Feld kommend (Saturn auf Spitze 4 und
4, Feld = Heim), legt den Verdacht auf eine Trennung
der Ehe, eine Trennung vom Heim nahe. Allein aber ge-
niigt es nicht zur Aussage. Es miissen immer mehrere Fak-
toren zusammenkommen. Sie dlirfen in der Deutung nie
leichtsinnig vorgehen, sondern miissen immer nach mehre-
ren Bestdtigungen Ihrer Vermutung suchen. Bei uns kommt
hinzu Neptun im 7. Feld. Er ist rickl&dufig und tragt
das Quadrat des Merkur aus dem 4. Feld (Merkur in 4).
Neptun in 7 entspricht, vor allem im rilckladufigen Zu-
stand, einer langsamen Untergrabung der ehelichen Ge-
meinschaft, was aber nicht gleichbedeutend ist mit ei-
ner gerichtlichen Scheidung. Neptun Sextil Mond ist da-
bei nicht zu vergessen. Es spricht von einem zarten,
romantischen Gefiihl filir den Ehepartner, das eine Tren-



nung zwar nicht aufheben, aber doch verzdgern kann. Das
Quadrat des Merkur hingegen deutet auf eine Llige, einen
Betrug, der im eigenen Heim geschehen muB (Merkur in
4). Gehen wir noch einen Schritt weiter. Mars, der Re-
gent des 7. Feldes, der Regent des Neptun in 7 im
sprengenden, uranischen Zeichen Wassermann verspricht
nichts Gutes. Man sieht Mars nicht gern in 4. Er ent-
spricht vieler Unruhe- im Hauslichen und gelegentlich
auch einer Trennung vom ehelichen Heim. Eheliches Heim
hier deshalb, weil Mars Regent von 7, dem Ehefeld, ist.
Die marsische Energie neigt zur Zerschneidung des Be-
stehenden =zumal hier, wo er sich in einer zwar weiten,
aber noch bestehenden Opposition zu Uranus befindet.
Sie erinnern sich: Uranus ist das sprengende Prinzip.
Nimmt man alles zusammen, so bestdtigt sich unser Ver-
dacht auf eine Trennung der Ehe. Tatsache ist, daB die
Gattin einen einmaligen Treuebruch beging, den sie aus
freien Stiicken dem Ehemann gestand. Er konnte dariber
nicht hinwegkommen und lieB sich scheiden.

Wir sprachen im letzten Brief von einer eventuellen fi-
nanziellen Zuwendung durch eine Liebesverbindung (Venus
in 2). Stimmt das? War diese Frau vermdgend? Das 8.
Feld gibt AufschluB iiber das

Vermdgen des Partners.

Das 8. Feld steht im Geldzeichen Stier. Venus, als Ver-
treterin wvon Liebe, Geld und Luxus ist Regentin von 8
und befindet sich im 2. Feld, im Feld des eigenen Gel-
des. Venus steht in 2 und im 8. Zeichen Skorpion = das
Vermdgen des Partners ging in den Besitz des Horoskop-
trdagers {liber, wie das frilher die Regel war. Wenn die
Ehe getrennt wird, diese Ehe mit einer vermdgenden
Frau, so muB auch das eingebrachte Vermbgen wieder ver-
lorengehen. Finden wir hierfilir eine Entsprechung? Die
Spitzen 8 und 2 tragen das Quadrat des Mars aus 4 = das
aus der Ehe stammende Vermdgen (Mars Regent von 7 in 4)
hdlt sich nicht. Es muBte auch bei der Scheidung zu-
riickgegeben werden.



Nach langen Jahren voll mangelnder EntschluBkraft hei-
ratete der Eigner zum zweiten Mal eine Frau, die er
liebte, die ebenfalls ein kleines Vermdgen einbrachte.
Auch diese Ehe war kurz, sie wurde von auBen her ge-
trennt, denn die Gattin starb bald. Auf diese zweite
Ehe wollen wir hier noch nicht eingehen. Wir kommen
aber auf dieses weite Deutungsgebiet bei der spdter
noch folgenden Ereignisbestimmung zurick. Jetzt wollen
wir uns der Frage nach eventuell vorhandenen Kindern
zuwenden.

Kinder ersieht man aus dem 5. Feld

und aus dem gegeniiberliegenden 11. Feld. AuBerdem ist
stets heranzuziehen die Sonne als Lebensspenderin, als
Herrscherin des 5. Zeichens Lowe. Die Zahl der Kinder
ist in einem md@nnlichen Horoskop nur selten einwandfrei
ersichtlich. Man kann meist nur aussagen iber viel oder
wenig Kinder und 1iber das Schicksal, das sich durch
Kinder ergibt. Ein weibliches Horoskop sagt dem Konner
mehr iiber Zahl, Geschlecht und Art der Kinder. Es kommt
aber in jedem Fall auch auf das Horoskop des Partners
an. Mit einem Partner sind Kinder méglich, mit einem
anderen nicht. So kommt es vor, daB eine Ehe fruchtbar
ist und eine andere Ehe des gleichen Menschen unfrucht-
bar bleibt. Wir werden spdter noch einiges zur verglei-
chenden Astrologie sagen. Die Felder 5 und 11 sind
leer. Spitze 5 und 11 tragen ein Quadrat der Venus. Ve-
nus verneint, auch in ihren Quadraten, Liebe und Kinder
nicht, sagt aber doch, daB beides Spannungen, Reibungen
und Problemen unterliegt. Uranus, als Regent von 5
steht im 5. Zeichen LOowe in Konjunktion mit Jupiter.
Das ist eine etwas zwiespdltige Stellung. Auf der einen
Seite die Filille, die Jupiter schenkt, auf der anderen
der sprengende, etwas jdhe Uranus. Im Berufsleben (10.
Feld) sind das Gllickszufdlle, auf Kinder ilbertragen ist
diese Stellung schwer deutbar. Sehen wir weiter, viel-
leicht finden wir eine LOsung. Uranus steht in Opposi-
tion zu Mars. Diese Opposition ist zwar etwas weit,
Uranus und Mars stehen rund 7 Grad auseinander, aber
sie findet in Kardinalhd3usern statt (1,4,7,10) und kann



deshalb als noch wirksam angenommen werden. Durch Un-
frieden im hduslichen Bereich miB8ten sich hier aller
Wahrscheinlichkeit nach scharfe Auseinandersetzungen
und Trennungen von Kindern ergeben.

Sonne, als Regentin von 11,

ist verbunden mit Saturn durch Konjunktion und Herr-
schaft des Saturn iber die Steinbocksonne, also in ei-
ner starken Verkettung. Das 11. Haus ist kinderbeziig-
lich, spricht aber auch von den Hoffnungen und Wiinschen
des Eigners. Wir kdnnen, trotz aller gebiihrenden Vor-
sicht sagen: Die Hoffnungen, die der Eigner in seine
Kinder setzt, werden saturnisch eingeschrdnkt, er wird
sich enttduscht fiihlen.

Uberlegen wir einmal, ob solche Enttduschung an den
Kindern oder am Vater liegt. Den Charakter der Kinder
konnen wir nicht erkennen, aber wir konnen schlieBen,
daB der Eigner mit seiner Strenge, seinem Pflichtbe-
wuBtsein, nicht die 1liebenswerten Vatereigenschaften
aufbringt, die ihm die Anhdnglichkeit seiner Kinder si-
chern. Das so0ll nicht heiBen, er liebe seine Kinder
nicht, es soll nur angedeutet sein, daB er diese Liebe
nicht recht 2zu verstehen geben kann und sich daher
wahrscheinlich ungerechterweise enttduscht fiihlt. Das
Geschehen ist folgendes: Der Eigner hatte mit seiner
ersten Frau vier Kinder, die sie bei der Scheidung zu
sich nahm. Der Kontakt mit den Kindern léste sich,
trotz Bemiihungen der Mutter, immer weiter auf. Im Lauf
der Jahre zogen sich die Kinder ganz zurick. Am Ende
seines Lebens horte er nichts mehr von ihnen. Die zwei-
te Ehe blieb kinderlos.

In der ndchsten Folge sprechen wir iiber Alter und Tod
und zeigen dann einige Methoden zur Ereignisbestimmung
auf. Versuchen Sie aber zundchst, die heute dargelegten
Gedankengdnge anhand des Horoskops nachzuvollziehen, um
sich in der Kombination der sich aus dem Geburtsbild
ergebenden Aussagen zu iben.



LEHRBRTIETF SIEBZEHN

Im letzten Lehrbrief sprachen wir lber Ehe und Kinder.
Heute wollen wir uns mit dem Alter, dem Lebensende, dem
Tod beschdftigen. Hierzu missen wir einiges voraus-
schicken.

In der astrologischen Praxis geschieht es immer wieder,
daB der Astrologe von dem Ratsuchenden nach dem Tod ge-
fragt wird, nach dem eigenen oder nach dem Tod dritter
Personen. Und stets geschieht das mit der Versicherung,
daB man alles vertragen konne, daB man die Wahrheit
wissen will, daB man keine Beschdnigung wilinscht. Da
drdngt sich dann die Frage auf: Kann der gereifte und
erfahrene Astrologe liber den Zeitpunkt des Todes liber-
haupt etwas aussagen? Die Antwort ist weder ein deutli-
ches Ja noch ein entschiedenes Nein. Der Mensch durch-
lduft mehrere Todeskonstellationen ohne daran zu ster-
ben, er stirbt aber nie o hne eine

Todeskonstellation.

Anzeichen im Horoskop, die unter Umstdnden auf einen
Tod hinweisen kénnen, entsprechen, je nach Horoskop,
vielleicht nur einer Erkrankung, einem materiellen
Verlust, dem Fehlschlagen eines Planes, dem Ende einer
Liebe oder dergleichen. Der Mensch erlebt ver-
schiedene Arten des Todes, ehe er sichtbar stirbt.
AuBerdem ist es oft schwer zu erkennen, ob es sich bei
einer Todeskonstellation um den eigenen Tod oder den
von Nahestehenden handelt. Je erfahrener der Deuter, um
so vorsichtiger ist er in der astrologischen Bestimmung
des Todes. AuBerdem gilt es zu bedenken, daB kaum ein
Mensch in der Lage ist, um seinen Tod zu wissen. Die
Fragen danach entspringen meist einer unangemessenen
Neugier. Ganz schlimm wird es aber, wenn die Frage nach
dem Tod Dritter gestellt wird. Es sei hier erwd@hnt, daB
den gepriiften Astrologen des Deutschen Astrologenver-
bandes untersagt ist, Todesprognosen zu stellen.

Unser Musterhoroskop ist abgelaufen, und daher konnen
wir es wagen, nach der astrologischen Bestdtigung des



in Datum und Art bereits bekannten Todes zu suchen.
Vorher betrachten wir noch das Alter.

Alter und Lebensende

sind ersichtlich aus dem 4. Feld. Das 4. Feld ent-
spricht dem Ursprung und dem Ende, dem Herkommen, der
Familie wund ihrer Tradition, dem Elternhaus und dem
eigenen Heim, der Heimat, dem Alter und dem Ende. In
psychologischer Sicht ist es das Innenleben.

Wir sahen Saturn als stdarksten Planeten des Horoskops.
Er steht an der Spitze eines Eck- oder Kardinalhauses
im eigenen Zeichen Steinbock. Saturn an 4 entspricht,
wie gesagt, einem In-sich-selbst-zuriickgezogen-sein,
der Konzentration auf das eigene Sein und damit natir-
lich auch einem gewissen Egoismus. Wie Mond, Mars und
Venus Gestirne der Jugend sind, wie Jupiter die Reife
der Lebensmitte andeutet, so entspricht Saturn dem
Alter und dem alten Menschen. Eine Personlichkeit,
deren Mars eine dominante Stellung einnimmt, z. B. Mars
im Widder an Spitze 10, wird bis ins Alter ein jugend-
licher Stilirmer bleiben. Ein saturnischer Mensch, wie
ihn unser Horoskop anzeigt, hat von Jugend an etwas
Gemessenes, etwas Altes. Im Alter, wenn Saturn an sich
schon seine Herrschaft antritt, wird er bei einem
Saturnier libermdchtig. Die Konzentration auf die eigene
Person wird zur Vereinsamung. Dies besonders hier, weil
Saturn seinen Platz im 4. Feld eingenommen hat. In
unserem Fall lebte der Geborene im Alter in Wohlhaben-
heit (siehe Brief 15) ein einsames Leben, verlassen von
den wenigen geliebten Menschen.

Da ist aber noch Mars im Wassermann im 4. Feld in Oppo-
sition zu seinem Regenten Uranus. Das spricht von einem
Anrennen gegen die eigene Enge und von etlichem Betdti-
gungsdrang (siehe Brief 13). Es ist also nicht anzuneh-
men, daB der Horoskoptrdger sein Alter im Lehnstuhl
verbrachte. Was kdnnte er getan haben? Wir wissen, daB
er aktiver Offizier war. Wir wissen auch bereits, daB
er an dem Hergebrachten, an dem fir ihn Hergebrachten
hing. Erzogen in vaterldndischer Tradition war er nati-



onal gesinnt. Er glaubte an die Wiedergeburt seines
Vaterlandes. DaB ihm der ndtige Weitblick nicht auf
seinen Lebensweg mitgegeben war, sahen wir in Brief 14,
wo Wwir einen an ziemlich enge Vorstellungen gebundenen
Geist erkannten. Der Eigner iibernahm als hoher Sechzi-
ger noch eine kleine parteipolitische Tatigkeit, stieB
aber dabei auf viele Widerstdnde und blieb, trotz aller
Bemiihung, einsam und allein. Als sein Vaterland
schlieBlich erlag, sah er sich um seinen letzten Halt
gebracht und erschoB sich im Alter von 73 Jahren.

Die Art des Alters

ist aus dem 4. Feld ersichtlich, die Art des Todes aus
dem 8. Feld. Das 8. Feld entspricht dabei nicht nur dem
Tod, sondern auch dem Erbe in Verbindung mit dem Tod
anderer, oder der Vermdgensabtretung durch einen Part-
ner. Man ersieht aus ihm auch akute Krankheiten und
Verluste aller Art. 1In seelischer Hinsicht deutet es
auf die Verzichte, die im Leben zu leisten sind. Dies
sel gesagt, um noch einmal zu warnen vor leichtsinnigen
Aussagen iliber den Tod.

Zur Art des Todes:

An der Spitze des 8. Feldes sehen wir im Aspektring
ein Trigon der Sonne. Dieses Trigon der Lebensspenderin
Sonne weist auf eine gute Lebenskraft hin. Der Eigner
starb auch nicht an Altersschwdche oder an einer Krank-
heit. Als n3dchsten Aspekt sehen wir ein Quadrat des
Mars aus 4. Mars entspricht auf seiner negativen Seite
der vernichtenden Energie, dem Feuer, dem Krieg, der
SchuBwaffe, dem Tod. Ein Quadrat des Mars an 8 gestat-
tet natilirlich nicht in jedem Horoskop die Vermutung auf
ein gewaltsames Ende. In unserem Fall trdgt Mars die
Opposition des Uranus. Und diese Opposition deutet an
sich schon auf eventuelle KurzschluBhandlungen. Bezogen
auf das 4. und 8. Feld (Mars aus 4, Quadrat auf 8),
verleitet sie zu KurschluBhandlungen, den eigenen Tod
betreffend.



Hiermit schlieBen wir die Deutung dieses Horoskops ab.
Wir haben die Hauptpunkte des menschlichen Lebens her-
ausgegriffen und waren in der Deutung vorsichtig. Viel-
leicht waren wir fir manchen Leser Z u vorsichtig.
Er mdge aber bedenken, daB wir Aussagen machten, die
nur auf einer noch einfachen Art der Konbination beruh-
ten. Es war sozusagen die erste Stufe der Deutung, und
damit konnten wir doch schon eine Menge erkennen. Wir
sahen dabei auch, daB ein Planet, von verschiedenen
Seiten aus angegangen, lber die verschiedensten Lebens-
gebiete aussagen kann. Vielleicht ist es auch verstand-
lich geworden, wieso Planeten, Felder und Zeichen so
viele einzelne Entsprechungen haben. Sie scheinen zu-
ndchst ganz zufdllig =zusammengetragen, und man weiB
nicht, wie man sich durch diese scheinbare Wirrnis hin-
durchfinden soll. Mit der Zeit erkennt man aber, daB
die Bedeutungen, z. B. eines Feldes, logisch in sich
geschlossen sind. Verwirrt wird der Anfanger auch
leicht, wenn er ein Deutungsbuch aufschdgt. Er sieht
sich, etwas ratlos, vor lauter Widerspriiche gestellt.
Diese Widerspriiche entsprechen aber nur dem menschli-
chen Wesen in seiner Widerspriichlichkeit.

Die Kunst des Deuters

ist es, diese Widerspriliche gegeneinander abzuwdgen, um
so zu einem individuellen Menschenbild zu gelangen. Da-
zu 1ist freilich einige Erfahrung erforderlich, aber
nicht mehr und nicht weniger wie auf allen Wissensge-
bieten. Der beste Weg zur astrologischen Erfahrung ist
es, Horoskope aufzustellen von mdglichst dlteren Men-
schen, deren Wesen und Lebenslauf Ihnen gut bekannt
ist, wund dann die astrologischen Ergebnisse mit der
persdnlichen Erfahrung zu vergleichen. So lernen Sie
deuten und Deutungsfehler zu erkennen. Wir werden aber
auch in wunserem Kurs filir Fortgeschrittene noch manche
Horoskope kennenlernen.

Im ndchsten Brief besprechen wir Fragen, die an die
Horoskopie immer wieder gestellt werden und beginnen
mit einfachen Methoden der Ereignisbestimmung.



LEHRBRTIETF ACHTZEHN

Ein Horoskop zeigt die Stellung der Gestirne in einem
bestimmten Augenblick liber einem bestimmten Ort. Es ist
gleichsam die Prdgung, die ein Mensch flir seinen Le-
bensweg mitbekam, in der sein Charakter und sein
Schicksal enthalten sind. Man hort nun oft die Mei-
nung, daB der Charakter sich doch dndere, man sei mit
20 Jahren meist anders als mit 40. Man hdnge auch von
Umwelteinfllissen ab, vom Beruf, der Familie, den Freun-
den usw., und daher k6nne man seinen Charakter nicht
von Anfang an mitbekommen haben.

Selbstverstdndlich ist ein Charakter wandelbar. Ein
frohlicher Mensch kann zu einem ernsten werden, ein un-
religidser zu einem religidsen, ein entscheidungsfdhi-
ger zu einem unentschlossenen, und doch kann ein Mensch
nie werden, was er nicht von vornherein in sich veran-
lagt hat. So kann z.B. eine Person, selbst bei ungliick-
lichsten Umstdnden, nicht kriminell werden, wenn sie
nicht eine gewisse Anlage dazu in sich trdgt, auch in
der Hypnose nicht. Ein Charakter ist trotz seiner gros-
sen Wandlungsfdhigkeit etwas Feststehendes und nur ei-
nem Menschen Gehdrendes. Die verschiedenen, meist wi-
derspriichlichen Anlagen zeigt das Geburtshoroskop. Die
Wandlungen, das heiBt die Zeitpunkte, zu denen gewisse,
bis dahin oft unbekannte Eigenschaften heraufkommen und
andere absinken, zeigt das in Bewegung gesetzte Horo-
skop. Wohlbemerkt: nie in allen Einzelheiten, nur in
der Gesamttendenz. Der Mensch hat auch ein Uberperson-
liches "Ich", das nicht erfaBt werden kann, auch nicht
durch das Horoskop. Ebenso ist es mit dem

Schicksal.

Der Mensch erlebt nur das ihm zugedachte Schicksal, das
in einer innigen Verbindung mit seinen Charakteranlagen
steht. Ausgenommen hiervon sind Massenschicksale wie
Krieg, Vertreibung, Katastrophen. Aber selbst innerhalb
solcher Geschehen wird das persdnliche Schicksal nicht
ausgeschaltet. Ein Horoskop, das nicht auf schweres



Schicksal deutet, gestattet seinem Tradger, selbst in
Katastrophen, noch gut davonzukommen. Dies immer ge-
dacht im Verhdltnis =zu den schwer Betroffenen. Der
Zeitpunkt, zu dem sich die im Geburtshoroskop angezeig-
ten Schicksale ereignen, zeigt ebenfalls das weiterlau-
fende Horoskop. Aber auch hier ist es wie bei den Ver-
danderungen des Charakters. Ein auf uns zukommendes
Schicksal kann nur in seiner Tendenz bestimmt werden,
nicht in allen Einzelheiten. Wir sehen gute und weniger
gute Zeiten, Tendenzen 2zu Gewinnen und Verlusten, zu
Verbindungen und Trennungen, zu gesundheitlichen Tief-
und Hohepunkten und die ungefdhre Art des Ablaufs, mehr
aber nicht. GewiB gibt es davon Ausnahmen. Wenn ein
Horoskop stark ausgepragt ist und damit auf einen
scharf profilierten Menschen deutet, so sind auch sei-
ne Schicksale markanter und deutlicher zu erfassen. Das
ist aber ebenso selten wie es auBergewdhnliche Menschen
gibt. Wesentlicher ist ein anderer Faktor. Es hat nicht
nur Jjeder Mensch ein anderes Horoskop. Jeder reagiert
auch anders auf das Horoskop. Es kommt ganz auf den
Grad der personlichen Entwicklung an. Der geistig oder
seelisch Entwickelte wird durch einen z.B. finanziellen
Verlust nicht in gleichem MaBe getroffen wie der Unent-
wickelte. Wenn das astrologische Barometer ein Tief
zeigt, so kann der Entwickelte daran innerlich wachsen,
sich tiefer besinnen auf wahre Lebenswerte, wdhrend der
Unentwickelte an einer gleichen oder &hnlichen Kon-
stellation unter Umstdnden zusammenbricht. Daher wird
es notig, ein Horoskop durch langere Zeit zu beobach-
ten, um 2zu sehen, wie sein Trdger reagiert. Man kann
das auch an der Durcharbeitung vergangener Ereignisse
tun und seinen Klienten fragen, was er damals erlebt
und empfunden hat. Die erreichte Entwicklungsstufe ist
im Horoskop in den meisten Fdllen nicht zu erkennen. Zu
deren anndhernder Bestimmung bedarf es anderer Deu-
tungsmethoden. Die Hand in Form und Linien, wie die
Handschrift, geben hieriiber bessere Auskunft. Das Beste
ist aber die persdnliche Einfiihlung in den Horoskop-
trdger. -

Haufig wird die Frage nach der Ve rer bung ge-
stellt. Niemand wird leugnen, daB Charakterzlige vererbt



werden. Weniger bekannt ist, daB sich auch Schicksale
vererben. Das einzeln flir sich betrachtete Horoskop
sagt lUber die Erbmasse nichts aus, ebenso wenig wie man
bei einem einzelnen Menschen seine ererbten Zlige fest-
stellen kann. Anders wird die Sache, wenn die Horoskope
der Vorfahren vorliegen. Hier zeigen sich in wunderba-
rer Welise die Reihen vererbter astrologischer Konstel-
lationen, so daB man aufgrund der Familienhoroskope
sehr genau feststellen kann, welche Zlige im Familien-
erbe liegen, durch welche Linien sie laufen und wie sie
beschaffen sind. Auf der Grundlage solcher Erfahrungen
nimmt man an, da8 Zeugung und Geburt nur erfolgen kon-
nen in dem Augenblick, wo sich am Himmel Konstellatio-
nen bilden, die denen der Vorfahren dhnlich sind. Merk-
wirdigerweise scheint das unabhidngig von der heute hdu-
fig gelenkten Geburt. Anscheinend ist es auch dem Arzt
nicht méglich, einen Zeitpunkt der Geburt zu bestimmen,
in dem familienfremde Konstellationen kreisen. Hiermit
wollen wir es belassen mit der Beantwortung der am hau-
figsten gestellten Fragen und uns der Zeitbestimmung
von Ereignissen zuwenden.

Das Horoskop steht fest. Es ist gewissermaBen statisch.
Wenn ein Horoskop das Leben von Anfang bis zum Ende
enthdlt, so zeigt es alles Geschehen gleichzeitig. Fir
den Menschen aber ist dieses '"gleichzeitig" eine lange
Zeit, wund es gilt, das Horoskop aufzuldsen in mensch-
liche Zeitbegriffe. Hierflir gilt der Schliissel

ein Tag ist gleich einem Jahr.

Das heiBt: der Lauf der Gestirne an einem Tag zeigt das
Erleben filir ein Jahr. Wir wollen mit der einfachsten
Art beginnen, mit dem Sonnenbogen. Der Sonnenbogen ist
keinesfalls nur fir den Anfdnger gedacht. Er wird neben
den spdter zu erarbeitenden Progressionen als Haupt-
gleichung in den Arbeiten von Ebertin und manchen ande-
ren verwendet. Auch in der klassischen Astrologie
spielt er eine Rolle. Er beruht wie gesagt auf der
Gleichung: ein Tag ist ein Jahr. Wir brauchen dabei we-
der die Geburtszeit noch den Geburtsort.

Nehmen wir einmal eine Geburt vom 1. Mdarz 1920 an. Wir
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wollen mittels des Sonnenbogens feststellen, was sich
im 26. Lebensjahr ereignen wird. Es beginnt an dem Tag,
an dem man 25 Jahre alt wird. Wir rechnen:

1. Mdrz 1920
+ 25 Tage

= 26. Marz 1920

Nun schreiben wir aus den Ephemeriden den Sonnenstand
vom 1. Mdrz 1920 und vom 26. Marz 1920 heraus und zie-
hen diese Sonnenstdnde voneinander ab wie folgt:

Sonne am 26. 3. 20: 5° 32' 08" widder = 365° 32' 08"
Sonne am 1. 3. 20: 10° 37' 26" Fische = 340° 37' 26"
Sonnenbogen mit 25 Jahren

(26. Lebensjahr) w 24" 547 42"

Bei solcher Rechnung miissen wir die Grade der Zeichen
in Tierkreisgrade umwandeln. Da wir von 5° 32' 08" wid-
der = 5° 32' 08" des Tierkreises die 340°37' 26" nicht
abziehen kénnen, z&hlt man in solchen F&dllen einen gan-
zen Kreis mit 360° hinzu. Deshalb also 365° 32' 08."
Unser Sonnenbogen ist etwas kiirzer als das Lebensalter.
Das hat folgenden Grund: Die Sonne lduft in den Herbst-
und Wintermonaten schneller als in den Friihlings- und
Sommermonaten. Infolgedessen ist der Sonnenbogen im er-
sten Fall stets ldnger als das Alter, im anderen Fall
stets kiirzer.

Was fdngt man mit dem Sonnenbogen an? Man z&hlt die ge-
fundene Zahl, hier aufgerundet 24° 55', zu jedem Ge-
stirn des Horoskops hinzu und sieht im Aspektring des
Geburtshoroskops nach, welchen Aspekt die um den Son-
nenbogen vorgeschobenen Gestirne erreichen. Nicht nur
die Gestirne, sondern auch die beiden Hauptpunkte des
Horoskops, der Aszendent und das Medium Coeli werden
vorgeriickt. Aus der Verbindung der vorgeschobenen Fak-
toren mit den erreichten Aspektstellen 1lassen sich
treffende Aussagen machen, was wir in der ndchsten Fol-
ge genau demonstrieren werden.

S | e



LEHRBRTIETF NEUNZEHN

Der Sonnenbogen bietet eine einfache Methode zur Be-
stimmung von Ereigniszeiten, da die Sonne an einem Tag
ungefdhr 1 Grad des Tierkreises durchlduft - im Sommer
etwas weniger, im Winter etwas mehr - und der astrolo-
gische Schliissel ja lautet:

1 Tag (= ungefdhr 1 Grad) ist gleich 1 Jahr.

Wenn also der Sonnenbogen, wie in unserem letzten Bei-
spiel, flir 25 Jahre 24° 55' betrdgt, so wird jeder Pla-
net, MC und ASZ um diese Grade in Tierkreisrichtung
vorgeschoben. Wenn z. B. die Sonne auf 1° Widder steht,
so wird 'sie. . vorgeriickt auf 1° 4242 58' = 25° 55'
Widder. Wenn nun auf rund 26° Widder ein Planet steht,
so gelangt die Sonne mit ihm in Konjunktion. Ein den
beiden Gestirnen entsprechendes Ereignis ist fdllig!
Wenn Sie aus einem Horoskop ein besonders markantes
Jahr herausheben wollen, so brauchen Sie nicht gleich
langwierige Rechnungen anstellen. Machen Sie einfach
einen Uberschlag. Nehmen Sie zundchst einmal an, der
Sonnenbogen wdre genau so groB wie das Lebensalter,
also flir 25 Jahre 25° und sehen Sie dann in Ihrem Horo-
skop nach, ob Sie Planeten finden, die etwa 25 Grad
von anderen Planeten oder deren Aspektstellen entfernt
sind. StoBen Sie dabei in mehreren Fdallen auf die glei-
che Entfernung, dlirfte die Zeit um 25 Jahre ereignis-
reich sein. Wenn sie mit solchem rohem Uberschlag etwas
gefunden haben, dann miissen Sie den Sonnenbogen genau
berechnen, um 2zu sehen, ob die Ereignisse mit 24, 25
oder 26 Jahren zu erwarten sind. Sie kdnnen den Sonnen-
bogen natilirlich filir jedes Lebensjahr durch das ganze
Leben berechnen, wir wollen aber anders vorgehen, weil
sich Ihr Blick auf diese Weise besser schult.

Nun gehen wir zu unserem Musterhoroskop. Sie haben es
hoffentlich inzwischen abgezeichnet.



Der Aspektring

wird jetzt sehr wichtig. Haben Sie ihn auch Ubersicht-
lich angeordnet? Wir stellen die Frage: Wann ergibt
sich ein markantes Ereignis? Fangen wir beim MC an! Das
MC ist rund 19° vom Uranus entfernt. Hier muB sich
etwas plotzlich Hereinbrechendes ereignen. Was befindet
sich noch in &@hnlicher Entfernung? Merkur und Mars sind
ebenfalls ca. 19° voneinander entfernt. Merkur kommt
mit ungefahr 19 Jahren in Konjunktion mit Mars. Was ist
noch auf den ersten Blick zu finden? Saturn, der stark-
ste Planet unseres Horoskops, der auch generell der
Schicksalstrdger ist, steht 19° von der Opp. des Uranus
entfernt. Das sind bedeutende Fakten. Mit rund 19 Jah-
ren muB sich etwas Umstilirzendes (Uranus die Existenz -
im 10. Feld ) und das Elternhaus Betreffendes (Saturn,
Merkur, Mars 1in 4) ereignen. Der Eigner ist im Winter
geboren, der SB (Abilirzung filir Sonnenbogen) ist grdBer
als das Lebensalter. Versuchen wir es einmal filir 18
Jahre:
Geburtstag 25, 12. 1871
+ 18
= . Y2e01s 1872

Stand der Sonne am 12. 1. 1872: 291° 39' 32"

Stand der Sonne am 25. 12. 1871: 273° 18' 42"

= Sonnenbogen fiir 18 Jahre 18° 20' 50"

Die Sonne schreitet im Lauf eines Tages rund 1° weiter.
Demnach betrdgt der SB flir 19 Jahre etwa 19° 21'. So
wird jede Entfernung zwischen 18° 21' und 19° 21' mit
19 Jahren wirksam. Wir zdhlen nun den SB von 18° 21'
zuerst zu den "verddchtigen" Faktoren und tasten dann
weiter ab. Wir 18sen nun nicht mehr alles in den 360°-
Kreis auf, sondern machen es uns einfacher. Sie werden
das schnell begreifen.
MC 11° Krebs

+ 18° 21

= 29° 21' Krebs
Das MC 1l&duft im 19. Jahr lber Uranus auf 0° 16' Ldwe,
denn es 1lduft bis 0° 21' Lowe. Uranus = einreiBend,
sprengend, Plotzliches. Uranus in 10 = die &duBere Exi-



stenz betreffend. MC = aufrecht stehen in der Welt,
IchbewuBtsein, Beruf. Auf einem dieser Gebiete muB die
hier angezeigte Erschiitterung liegen.
Saturn 11° 17' Steinbock
+ 187 21!
= 29° 38' Steinbock
Die Opposition des Uranus auf 0° 16' Wassermann wird im
gleichen Jahr erreicht. Saturn = Einengung, der Vater
(Sonne und Saturn entsprechen dem Vater). Saturn an 4 =
Elternhaus, Vater. Uranus im Spannungsaspekt = plotzli-
ches, aufregendes Geschehen, den Vater betreffend.
Merkur 18° 15' Steinbock
+ 18°. 21!
= 36° 36' = 6° 36' Wassermann
Mars auf 7° 27' Wassermann wird von Merkur noch er-
reicht. Merkur Konj. Mars entspricht Aufregungen, Ner-
venanspannungen, schlimmen Nachrichten. Beide Planeten
in 4 = das Zuhause betreffend.
Wenn man alle 1ibrigen Faktoren betrachtet, so zeigt
sich nichts mehr bis auf den ASZ.
ASZ 8° 48' Waage
+ 18° 21
= 27° 09' Waage
Der ASZ gelangt zum Quadrat des Jupiter auf 27° 32'
Waage. ASZ = die Person selbst und ihre Stellung in der
Umwelt. Jupiter = Erweiterung, Glick. Dieser Spannungs-
aspekt weist auf eine Einschrdnkung, auf einen Verlust,
den die Person in ihrer unmittelbaren Umwelt erleidet.
Aber Jupiter ist auch in seinen Quadraten nicht b&sar-
tig. Die Umstdnde sind nie vernichtend.
Insgesamt wdare zu sagen, daB das zu erwartende Ereignis
in Verbindung mit dem Vater steht. Es wird den Eigner
schwer erschiittern, er sieht sich auch bedroht in sei-
ner Existenz, in seinem zukilinftigen Beruf. Die Bedro-
hung ist aber nicht ernstlich, denn das Quadrat des Ju-
piter, der im Horoskop gut im 10. Feld steht, schrankt
nur scheinbar ein. Das Ereignis: Im 19. Lebensjahr des
Geborenen starb sein Vater pldtzlich. Der Eigner wurde
davon recht schwer getroffen, in seiner Berufslaufbahn
aber nur vorilibergehend gestdrt. - Eine der hdufigsten
Fragen, die an ein Horoskop gestellt werden, heiBt:



Wann heirate ich?

Uber Heirat sagen aus: Planeten in 7, der Regent von 7.
Dann Jupiter als "Justizplanet". In md@nnlichen Horosko-
pen ist Mond (die Frau), in weiblichen die Sonne (der
Mann) zu befragen. Venus und Mars (Liebe, Aktion, Zeu-
gung) sollten auch dabei sein. Hier stehen Mond und Ju-
piter etwa 33° voneinander entfernt. Das konnte die Ehe
bedeuten. Wohin kommt Mars als Herr von 72 Er miiBte das
Sextil Saturn auf 11° 17' Fische erreichen. Auch das
widre eine ehebezligliche Stellung. Mars ist Eheregent,
Saturn aus 4 in harmonischem Aspekt. Mars = Handlung,
Saturn = Befestigung. Das kdnnte eine eheliche Heim-
griindung sein. Neptun aus 7 erreicht wahrscheinlich das
Halbsextil des Mondes auf 24° 10' Stier, und Venus
miiBte zum Trigon des Neptun auf 21° 17' Schiitze kommen.
So viele ehebezligliche Stellungen lassen auf eine Ehe
schlieBen. Wir wollen deshalb den SB filir 33 Jahre aus-
rechnen.
Geb.-Tag. 25. 12. 1871
+ 33
= 27. . 1. 1872

Stand der Sonne am 27. 1. 1872 = 306° 55' 17"
Stand der Sonne am 25. 12. 1871 = 273° 18' 42"
= Sonnenbogen filir 33 Jahre 33® 36" 35
Mond 24° 10' Zwillinge
#733% 33"
= 57° 47

= 27° 47' Krebs
Mond ist Uber Jupiter schon 15' hinweg. Die Konjunktion
hat also schon am Ende des 33. Lebensjahres, mit 32
Jahren stattgefunden.

Mars 7° 27' Wassermann

337 31"
41° 04'
11° 04' Fische
Mars erreicht das Sextil des Saturn auf 11° 17' Fische
mit 33 Jahren. Neptun vorgeschoben iiberlief das Halb-
sextil Mond das Jahr vorher. Auch Venus v. (=vorgescho-
ben) Trigon Neptun war im Vorjahr exakt geworden. Wol-
len Sie bitte alles durchrechnen? Wann hat unser Mann
geheiratet?

n +



LEHRBRTIETF ZWANZTIG

Seien Sie nicht ungliicklich, wenn Sie sich nicht klar
dariiber wurden, wann der Mann geheiratet hat. Es ist
nicht 1leicht. Haben Sie gesehen, daB die Sonne mit 33
Jahren den Mars erreicht? Das ist kein glinstiger Aspekt
- schon gar nicht filir eine EheschlieBung. Er deutet
eher auf Kampf, Erregung, Unfallgefahr. Doch man muB in
jedem Fall individuell werten.

Mars Sextil Saturn, die vermutliche Heimgriindung, war
mit 33 Jahren fdllig, die ilibrigen in Brief 19 errechne-
ten Aspekte das Jahr zuvor. Eine zur Ehe fiihrende Ver-
lobung ist oft schwer zu unterscheiden von der tatsach-
lichen Heirat. In unserem Fall diirfte die Verlobung mit
32, der EheschluB mit 33 Jahren erfolgt sein. Aber da
ist noch Sonne Konj. Mars fdllig geworden. Wir wissen:
die Ehe wurde wieder getrennt. Der Eheregent Mars hat
also bei der Heirat eine zwiespdltige Rolle gespielt.
Der Eigner heiratete zum zweiten Mal mit 55 Jahren. Der
SB fir 55 Jahre betrdagt 55° 53'. Arbeiten Sie zu Ihrer
bung dieses Jahr durch! Wieder werden Sie eine Mond-
Jupiter- und Sonne-Mars-Verbindung finden. Auch Saturn-
Mars und Neptun-Mond kommen in Aspekten zusammen. Die
zweite Ehe wurde, wie erinnerlich, durch den Tod der
Gattin beendet.

Nachdem wir nun den Sonnenbogen, den Sie jetzt selbst
handhaben k&nnen, besprochen haben, wollen wir zum Ab-
schluB unseres ersten Kursteils auf

die Transite

eingehen. Das Horoskop steht, wie gesagt, fest. Die
Tierkreispunkte, die in unserem persdnlichen Horoskop
durch Planeten oder Hauser oder Aspekte der Planeten
eingenommen werden, bleiben flir uns das ganze Leben
hindurch wirksam. Die Planeten laufen aber am Himmel
weiter. Jeden Tag zeigen sie ein anderes Bild. Diese
laufenden Planeten miissen in stdndige Verbindung ge-
setzt werden zu unserem Geburtshoroskop.



Nehmen wir an, Uranus steht an einem bestimmten Tag auf
25° Schiitze. Wenn Sie nun in Ihrem Grundhoroskop auf
25° Schiitze Ihren ASZ, Ihr MC, Ihre Sonne oder sonst
ein Gestirn (oder dessen Aspekt) stehen haben, so wird
dieser Punkt von Uranus iliberlaufen (=transitiert). Sol-
che Aspektbildungen zwischen einem Grundhoroskop und
den am Himmel laufenden Gestirnen nennt man Transite.
Zur Auffindung der laufenden Planeten brauchen Sie die
Ephemeriden des betreffenden Jahres. Einzelne Jahres-
bdnde sind heute kaum mehr erhdltlich. Es ist wirt-
schaftlicher, viele Jahrgdnge zusammenzufassen, wie bei
der '"Deutschen Ephemeride" des Otto Wilhelm Barth-Ver-
lags (1981-2000) oder der "Rosicrucian Ephemeris" (1900
-2000). Die Deutung der Transite ist &hnlich wie die
der Aspekte im Grundhoroskop. Eine Hilfe bietet das
Buch von Ebertin "Transite". Bedenken Sie aber, daB
Ihnen kein Buch das Deuten abnehmen kann. Ein Buch gibt
Thnen nur Hinweise. Das gute Deuten ist und bleibt eine
Frage Ihrer persdnlichen

Einfiihlung.

Transite sind die einfachste Deutungsmethode, schon
deshalb, weil man nicht zu rechnen braucht; aber sie
haben auch ihre Tilicken. Auf Transite allein sollte man
sich nicht verlassen. Oft sind sie nur die Ausldser der
durch den Sonnenbogen oder andere Direktionen angezeig-
ten Ereignisse. Das heiBt, sie bestimmen die genauere
Zeit. Viele Menschen, vor allem bereits Entwickelte,
reagieren auf Transite nur stimmungsmdBig. Transite
langsam laufender Planeten wie Saturn, Uranus, Neptun
hingegen kommen Direktionen gleich, weil sie eben sehr
lange auf einem Platz bleiben und ihre Wirkung daher
intensiver 1ist. Wir werden jetzt einige Beispiele an
unserem Musterhoroskop zeigen.

Die erste Hochzeit fand statt am 6. 11. 1905. Mars lief
vol. 6. 11, 1906 bis - 7.-11. 1905 von 21%.:47" bis 22° OV
Steinbock. Auf 21° 17' Steinbock befindet sich das
Quadrat Neptun (siehe Aspektring!). Mars, Regent von 7,
Neptun in 7 im Quadrat? Es wdre besser gewesen, einen
anderen Tag zu wahlen. Diese Mars-Neptun-Stellung am



Hochzeitstag weist auf eine etwas vergiftete Atmosphédre
hin (Mars-Neptun = Vergiftung, Infektion tatsdchlich
oder auch seelisch). Venus lduft von 19° 29' Waage bis
19° 43' Waage. Sie ndhert sich der Opposition Neptun
auf 21° 17' Waage. Solche Opp. entspricht zarten, aber
doch verwirrten Gefilhlen. Mars und Venus = die zeugende
Liebe, vertragen sich durchaus nicht mit Neptun. Die
langsam laufenden Planeten beriihren keine Stellen des
Horoskops. Aus diesem Beispiel sieht man, daB der Hoch-
zeitstag aus den Transiten nicht hervorgeht. Man kann
aber sagen, daB

eine Ehe, unter solchen Transiten geschlossen,

einen recht schlechten Start hat. Wir wollen uns nun
einem langsamen Planeten zuwenden, der aufgrund seines
Laufs flir die weiteren Jahre einige Aussagen gestattet.
Uranus lduft am Hochzeitstag von 1° 37' Steinbock bis
1° 40' Steinbock. Er ndhert sich der Sonne, die er im
Dezember 1905 iliberlduft. Die Umlaufzeiten der Planeten
finden Sie in Brief 7. Uranus lduft rund 7 Jahre durch
ein Zeichen. Er berihrt im Dezember die Steinbocksonne,
lduft dann in den ndchsten Jahren in das 4. Feld iber
Saturn, Merkur und Mars. Hier werden wesentliche
Transite fdllig. Man gewinnt aber auch aus dem Lauf der
groBen Planeten in den H3usern eine gewisse Ubersicht
Uber die dem Haus zugehdrenden Angelegenheiten. Uranus
hdlt sich noch im 3. Feld auf. In Dezember 1907 ist er
bereits auf 11° Steinbock angelangt und lduft somit in
das 4. Feld. Im 4. Feld bleibt er bis 1916. Sehen Sie
sich nun im Aspektring die Aspekte an, die Uranus im 4.
Feld lberlduft! Sie finden vorwiegend Spannungsaspekte.
Aus diesem Lauf koénnen wir iiber die hduslichen und fa-
milidren Dinge in den auf den EheschluB folgenden Jah-
ren einiges entnehmen.

Uranus
Uberlauft im ersten Ehemonat die Sonne in 3. Das ent-

spricht wviel Unruhe, Auseinandersetzungen in der Umge-
bung, zu viel unvermuteten Besuchen aus dem Bekannten-



und Verwandtenkreis (3. Haus), aber auch einem auBerge-
wohnlichen Freiheitsbedlirfnis. Der Eigner mdchte am
liebsten davonlaufen. Wenn Uranus den Saturn an Spitze
4 erreicht, dlirfte sich die erste hdusliche Krise erge-
ben. Der festgefligte Saturn und der sprengende Uranus
passen nicht zusammen. Eine allseitige groBe Nervositat
macht sich breit. Wenn Uranus den Merkur erreicht, so
ist das nicht gefdhrlich, weil er gleichzeitig das Sex-
til der Venus erreicht. Es diirften hier im Gegenteil
originelle und liebenswlirdige Einfdlle, ein charmantes
Wesen des Geborenen zu einer heiteren, liebevollen Zeit
beitragen. Auch fiir Kindersegen ist eine Uranus-Venus-
Stellung gilinstig. Wenn dann aber Uranus zu Mars ge-
langt, wird die Energie zu groB. Es gibt Auftritte. Das
geschieht zum erstenmal im April 1913, zum zweitenmal
im Juni 1913, =zum drittenmal im Januar 1914. Warum
dreimal? Das kommt von der Riickldufigkeit. Das schein-
bare Vor-, Zurilick- und wieder Vorlaufen der Planeten
1a8t sie, ja nach ihrem Lauf, Aspektstellen mehrmals
beriihren. Die Jahre 1913 wund 1914 waren tatsdchlich
Krisenjahre. Mancherlei Trennungen erfolgten, aber noch
keine Scheidung. In der jetzigen Zeit konnte ein so
scharfer und langer Transit einer Scheidung entsprochen
haben. Man muB aber stets die Zeitumstdnde beriicksich-
tigen, in der sich solche Stellungen bilden. 1914 lieB
man sich nicht so schnell scheiden. AuBerdem muB man
die konventionelle Grundeinstellung des Eigners be-
ricksichtigen, die gefdhrlichen Aspekten einigen Wider-
stand entgegensetzt. Als Hauptfaktor aber gilt die Lie-
be der Partner zueinander, die durch das Horoskop kaum
zu erfassen ist.



Fiir die Bezeichnung der Gestirne und der Tierkreis-
zeichen haben sich in der neueren Literatur die nach-
stehenden Abkiirzungen eingebilirgert, die - was die Tier-
kreiszeichen betrifft - auf den jeweiligen lateinischen
Namen beruhen.

SO Sonne

MO Mond

ME Merkur

VE Venus

MA Mars

JU Jupiter

SA Saturn

UR Uranus

NE Neptun

PL Pluto

NO Mondknoten
ar Widder (aries)
ta Stier (taurus)
ge Zwillinge (gemini)
ca Krebs (cancer)
le Lowe (leo)
vi Jungfrau (virgo)
1li Waage (libra)
sc Skorpion (scorpio)
sa Schiitze (sagittarius)
cp Steinbock (capricornus)
ag Wassermann (agquarius)
pi Fische (pisces)

und Verwandtenkreis (3. Haus), aber auch einem auBerge-
wohnlichen Freiheitsbedlirfnis. Der Eigner mdchte am
liebsten davonlaufen. Wenn Uranus den Saturn an Spitze
4 erreicht, diirfte sich die erste hdusliche Krise erge-
ben. Der festgefligte Saturn und der sprengende Uranus
passen nicht zusammen. Eine allseitige groBe Nervositéat



